

Театръ

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ:
Моховая, 45.

Личн. объясн. по вторникамъ отъ 3—5 дн.
Рукописи, доставл. безъ обложеч. гонорара,
считаются бесплатными.
Мелкія рукописи не сохраняются.
Телефонъ ред. № 1669.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА
на ЖУРНАЛЪ
„ТЕАТРЪ и ИСКУССТВО“.

Съ доставк. и пересылк.
на годъ 6 р., на полг. 3 р.
Отд. № 1669 продаются по 20 к.
Объявл.—20 к. со стр. пет.

и

Искусство

1897 г. I-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7-го Сентября.

СОДЕРЖАНИЕ: Реформа консерваторій и музыкальная Академія.—Новое узаконеніе о благотворительномъ сборѣ.—Законы научной критики И. В. Генчена.—Изъ прошлаго французскаго театра.—Возобновленіе «Опричника». Влад. Чистова.—Хроника театра и искусства.—Возраженіе.—Изъ воспоминаній о Т. А. Чужбиновѣ. Б. Камнева.—Театральная замѣтка. А. І.—еля.—Три главы. П. Скурап-

№ 36.

това.—Заграницей.—Провинціальная лѣтопись.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Рисунки: «Чародѣй съ Нилом» на сценѣ театра Шеффербюри.—Памятникъ Рафаэлю въ Урбино. Г. Варламовъ въ роли Осипа. Портреты Дюшенуа, Марсъ, г-жъ Красовской, Абариновой, Пановой, гг. Грекова и Рокотова.

За первыну адреса городского на иногородный и иногороднаго на городской уплачиваются 60 коп., за первыну городского на городской и иногороднаго на иногороднаго — 25 коп. Деньги можно высылать почтовыми марками.

Контора и редакція переведены на новую квартиру: Моховая, 45.

а слѣдовательно, находящіяся въ относительно благопріятныхъ условіяхъ существованія и развитія. И что же? Даже тутъ учебно-музыкальное дѣло поражаетъ нецѣлесообразностью, непроизводительностью результатовъ, несоответствиемъ плодовъ и усилий.

Нельзя сказать даже, чтобы неудовлетворительность постановки музыкального образованія не сознавалась въ правящихъ музыкальныхъ сферахъ. На противъ, зло ощущается весьма сильно и нерѣдко раздается энергичный призывъ къ реформѣ разсадниковъ нашихъ музыкальныхъ знаній. Но протестъ этотъ пока еще представляется мало осмысленности и сознательности, а устранить ненормальное явленіе можно, только точно опредѣливъ причину неурядицы, источникъ зла.

Прежде всего бросается въ глаза полное пренебреженіе въ музыкальномъ дѣлѣ къ руководящимъ начальамъ, на которыхъ поконится всякое образованіе, общее или профессіональное, все равно. Для всякаго непредубѣжденнаго ума ясно, что непреложнымъ условиемъ правильной организаціи учебнаго дѣла является раздѣленіе на определенные ступени. Нельзя въ одномъ учрежденіи совмѣстить всѣ фазы образованія, начальное, среднее и высшее. Каждая ступень предполагаетъ вполнѣ определенный учебный материалъ, а слѣдовательно и вполнѣ своеобразные методы и приемы преподаванія. Между тѣмъ, въ консерваторіяхъ всѣ ступени слиты воедино. Рядомъ съ начинающимъ подросткомъ тутъ проходитъ курсъ велико-возрастный юноша и бѣглай жена, ищащая въ музыѣ угашенія отъ жизненныхъ невзгодъ.

Другимъ, не менѣе важнымъ недостаткомъ музыкального образования является у насть выдѣленіе музыкальныхъ предметовъ на ступень главныхъ, въ

С.-Петербургъ, 7 сентября.

Консерваторіи содержатся у насть на счетъ Русскаго Музыкального Общества при весьма скромной субсидіи отъ правительства. То обстоятельство, что общественная інициатива и самодѣятельность, весьма слабо развитыя среди насть, тѣмъ не менѣе находятъ безпримѣрно энергичное выраженіе въ дѣлѣ музыкального образования, съ несомнѣнностью указывающе на горячій интересъ нашего общества къ вопросамъ музыки въ Россіи. Очевидно, рѣвнителей музыкального дѣла у насть много (по крайней мѣрѣ; сравнительно съ другими сферами) и интересы музыкального образования имъ дороги. Къ сожалѣнію, нельзя того же сказать о постановкѣ музыкального дѣла въ Россіи. Главными разсадниками музыкальныхъ знаній являются у насть музыкальныя школы и консерваторіи. Но къ сожалѣнію, дѣло въ томъ, что вся педагогическая-образовательная сторона поконится на ложныхъ началахъ. Мы говоримъ не о частныхъ музыкальныхъ учебныхъ заведеніяхъ, стоящихъ въ всякаго контроля, а потому ис удовлетворяющихъ даже самимъ скромнымъ требованиямъ. Мы разумѣемъ именно школы и консерваторіи, дѣйствующія подъ фірмою Русскаго Музыкального Общества,

отличие отъ общеобразовательныхъ предметовъ, представляющихъ случайнымъ, второстепеннымъ признакомъ, который можетъ быть, но можетъ и не быть.

Музыкальное образование есть только видъ професионального образования. Но въ то время, какъ въ профессиональныхъ учебныхъ заведеніяхъ общеобразовательные предметы признаются не менѣе, если не болѣе важными, чѣмъ профессиональные, въ консерваторіяхъ научные предметы имѣютъ необязательный характеръ и большинствомъ музыкальныхъ профессоровъ считается вреднымъ балластомъ, непроизводительно отнимающимъ у ученика время и силы. Нельзя сдѣлаться агрономомъ, строителемъ, инженеромъ, техникомъ, не усвоивъ установленного цикла общеобразовательныхъ предметовъ, но можно окончить консерваторію и въ русской грамматикѣ не превосходить младшаго дворника... Къ стыду, это не преувеличение, но сама дѣйствительность.

Можно ли, при такихъ условіяхъ, ожидать сколько нибудь удовлетворительныхъ результатовъ отъ нашихъ консерваторій и музыкальныхъ школъ?

До тѣхъ поръ, пока къ музыкальному образованію мы не примѣнимъ общихъ принциповъ, на которыхъ зиждется всякое образование, допуская отступление отъ нихъ лишь постолько, поскольку это вызывается своеобразными условіями музыкальной профессіи, нельзя ожидать отъ нашихъ консерваторій и школъ ничего путнаго. Только тогда, когда мы проникнемся этой истинною и послѣдовательно примѣнимъ ее ко всѣмъ стадіямъ учебно-музыкальнаго дѣла, можно будетъ ожидать плодотворныхъ результатовъ. Къ скорѣйшему осуществленію этихъ принциповъ и должны быть направлены всѣ усиленія людей, которымъ дороги интересы музыкального дѣла въ Россіи. Нельзя, поэтому, не порадоваться слухамъ о движении, которое получило довольно старый уже годами проектъ «музыкальной академіи», принадлежащей, если не ошибаемся, проф. Фамильянцу. Выданіе академически образованныхъ музыкантовъ есть первый шагъ къ упорядоченію дѣла. При существованіи академій, роль консерваторій свелась бы къ среднимъ профессиональнымъ училищамъ, какими онѣ и должны считаться въ настоящее время при хаотическомъ смѣшаніи господствующихъ въ нихъ педагогическихъ началъ.

Ниже, въ хроникѣ, читатели найдутъ подробности новаго узаконенія относительно новаго образца марокъ благотворительнаго вводимаго съ 1 января 1898 г. Реформа не отличается особенною значительностью, и основанія благотворительнаго сбора, на недостатки которого нами было указано въ № 33 журнала, остались тѣ же. Новый образецъ марокъ, состоящий изъ двухъ самостоятельныхъ рисунковъ — одного на талонѣ, другого,—собственно на маркѣ, имѣть, какъ можно думать, цѣлью — устраниТЬ возможность злоупотребленій, допускаемыхъ иногда театральными кассирами. Бываетъ нерѣдко, что одну марку дѣлать на нѣсколько частей, оставляя на корешкахъ лишь слабые слѣды марки. При маркахъ новаго образца такіе случаи невозможны, ибо талонъ долженъ полностью оставаться на корешкѣ. Тѣмъ не менѣе, едва-ли можно предугадать, какія ухищренія злоумышленная практика придумаетъ для обхода закона. Повторяемъ еще разъ, что рациональная реформа благотворительнаго сбора, вполнѣ справедливая, есть обложеніе соотвѣтственно касовой наличности. Изъ послѣдней производятся платежи благотворительнаго сбора во многихъ за-

падно-европейскихъ театрахъ. За одно съ этой реформой, кстати, слѣдовало бы упразднить пресловутые спектакли въ пользу инвалидовъ, которые даютъ обыкновенно гроши и представляютъ, въ общемъ, возмутительную комедію принудительной благотворительности.



Законы научной критики *).

I.

Съ момента возникновенія до настоящаго дня, критический судъ надъ произведеніями искусства не отличается, какъ известно, ни определенностью, ни устойчивостью, и въ основаніе сужденія не лежать известные законы, обязательные для каждого. Въ историческомъ же своемъ развитіи критика проявляла двѣ тенденціи, причемъ не трудно понять, что обѣ тенденціи радикально противоположного характера. Дѣйствительно, нельзя смѣшивать хроники, появляющіяся въ газетахъ и журналахъ о посѣдничихъ книгахъ, отчетовъ о новыхъ пьесахъ, или художественныхъ выставкахъ съ такими критическими работами, какъ изслѣдованія Тена объ англійской литературѣ, Бэна о стилѣ, или Рода о живописи. Первые ставятъ себѣ задачей критиковать, судить, произносить категорические приговоры о достоинствахъ того или другого произведения, драмы, книги, картины, или симфоніи; критика второго рода преслѣдуєтъ иныхъ цѣли, она желаетъ выяснить характерные особенности произведения, иначе говоря, известныя начала эстетики, свойства, если можно выразиться творческаго механизма, соціальную среду, его создавшую, причемъ она стремится объяснить историческими или чисто органическими законами, какъ эмоціи, вызываемыя, художественнымъ произведеніемъ, такъ и идеи, имѣть выраженные. Съ журнальной и газетной критикой, называющей поэму, пьесу или музыку хорошей или дурной, съ этою, если можно такъ выразиться, чисто судебнай работой, и съ излюбленными ею приемами постановлія приторовъ, съ смягчающими или безъ смягчающихъ обстоятельствъ, научная критика не имѣеть ничего общаго. Она ставитъ себѣ совсѣмъ другія задачи, анализируя произведеніе на основаніи известныхъ эстетическихъ, психологическихъ и соціологическихъ изысканій, представляя трудъ чисто научный, где явленіе изслѣдуется въ причинной связи, съ цѣлью, на основаніи произведеній искусства, установить непреложные законы творчества. Первый родъ критики можетъ сохранить за собою название *критики*, для второй же, творецъ научной критики, Эмиль Эннекенъ предлагаетъ другую терминологію: онъ называетъ свои критические этюды „*эстопсихологіей*“. Слово не совсѣмъ удобное и далеко не звучное; вотъ почему, самъ новаторъ, и мы въ своей работѣ прибѣгнемъ къ другому термину — *научная критика*, въ противоположность просто критикѣ.

Обыкновенная критика имѣеть, конечно, свои великие образцы: Лагарпа и „Салоны“ Дидро, во Франціи, Адисона въ Англіи и Лессинга въ Германіи, если мы ограничимся однимъ XVIII столѣтіемъ. Но характерной особенностью трудовъ названаго цикла,—это преобладаніе личнаго вкуса. Какъ классическія, такъ и новѣйшія произведенія разбирались

*) При составленіи настоящихъ статей мы пользовались, главнымъ образомъ, мало известными русской публикѣ трудами Е. Hennequin'a.
Авторъ.

иъ иныхъ съ точки зрењія симпатії и антипатії автора, съ точки зрењія извѣстной группы, самое большо, съ точки зрењія извѣстныхъ традицій. Выступая въ публичной роли художественнаго критика, авторъ береть за отправной пунктъ своихъ статей то предположеніе, что вердиктъ его представляетъ не только личное его мнѣніе, но и мнѣніе многочисленныхъ читателей, и выражая одобреніе или неодобреніе, ссылается всегда на извѣстныя традиціи, на счетъ предшественниковъ, или болѣе крупныхъ современниковъ и въ конечномъ результаѣ, если онъ блистаетъ особенной эрудиціей, подкрѣпляетъ свои доводы Аристотелемъ. Говорить о пьесѣ или книгѣ значило говорить, что они нравятся или не нравятся судѣ, нравятся или не нравятся публикѣ, раздѣляющей, обыкновено, мнѣніе своего критика. Можно, покалуй, прибавить, какъ критикъ пришелъ къ извѣстному выводу и сослаться на мнѣніе авторитета: вотъ, молъ, изъ страницы такой-то ихъ безсмертныхъ произведеній видно, какъ они смотрѣли на вопросъ. А затѣмъ—цитата.

Этотъ жанръ критики болѣе всего практиковался на Западѣ въ концѣ прошлаго столѣтія и первой половины настоящаго; у части же такой излюбленный приемъ остается въ силѣ до послѣдняго днѧ. Нѣть критика и рецензента, которые не произносили бы категорическихъ приговоровъ, на основаніи того, что имъ нравится или не нравится; которые не щеголяли бы цитатами, какъ ученымъ баражомъ. Отзывы о спектакляхъ и концертахъ, отчеты о художественныхъ выставкахъ, библиографическая замѣтка и литературно-критическая статьи,—все дѣлается по указанному нами шаблону. Если не считать целимическихъ вставокъ и выходокъ, то, напримѣръ, фельетоны Сарса, гдѣ онъ санкционируетъ по понедѣльникамъ мнѣніе парижской буржуазіи, и проводить личные взгляды на театры, опираясь на аксіомы сомнительнаго происхожденія, представляютъ яркий образецъ такого sorta критики. Послѣдняя требуетъ, безспорно, извѣстной опыта, большой начитанности, прекрасной памяти, артистического чутья, и художественного инстинкта, но все это ординарного качества; ибо умѣренность и аккуратность въ чувствахъ и сужденіяхъ, заставляющія насъ дѣлать оцѣнки, сообразуясь, со вкусами публики, суть наиболѣе, быть можетъ, необходимыя свойства критика. Критика вообще состоить въ высказываніи извѣстныхъ мнѣній, а мнѣнія настолько дѣйны, насколько они раздѣляются другими.

Но рядомъ съ традиціоннымъ жанромъ, западноевропейская литература дала намъ нѣсколькообразцовъ оригинальной критики искусства, и ее нельзя ни въ какомъ случаѣ смѣшивать съ первыми. Главнымъ представителемъ такого теченія является Тэнъ и отчасти Поль Бурже, хотя и не сказавшій ничего новаго, но убѣдительно повторившій доводы своего великаго учителя въ „Essais de Psychologie“. Тэнъ первый превратилъ художественную критику въ науку; первый отрѣшился отъ привычки хвалить или бранить. Тотъ фактъ, что онъ удостоверяется своего вниманія произведеніе, будетъ ли это романъ Бальзака, или драма Шекспира, уже является залогомъ его достоинства, и можно дѣйствительно сказать, что критика искусства пріобрѣла у Тэна научный интересъ. Къ сожалѣнію, лучшіи его работы относятся къ области литературнаго творчества; критика же драматическая и критика музыкальная, если не считать немногихъ произведеній по чистой эстетикѣ, не дали пока ничего замѣтальнаго, ни одного труда, построеннаго по методу Тэпа, не исключая знаменитаго Рескина:

Согласно съ законамъ строгой научной критики,

мы должны начинать всегда съ анализа книги, драмы, картины, или симфоніи. Всѣ эти роды произведеній — въ особенности три послѣднихъ, — являются орудіями воздействія на наши чувства, способныя вызывать эмоціи извѣстнаго рода у отдѣльного лица. Литературное произведеніе — романъ или драма, не что иное, какъ собраніе фразъ, написанныхъ или прописанныхъ со сцены, и предназначенныхъ вызвать у читателя или зрителя путемъ художественныхъ изображеній всякаго рода, начиная съ самыхъ яркихъ и точныхъ, и кончая самыми идеальными и неопределѣленными, особаго sorta эмоціи, такъ называемыя эстетическія. Эти эмоціи отличаются тою особенностью, что не влекутъ за собою опредѣленныхъ актовъ, а въ самыхъ себѣ какъ бы заключаются и конецъ. Такое опредѣленіе не многимъ разинется отъ опредѣленія, данаго еще раньше Спенсеромъ; но въ недавнее время нѣкоторые французскіе эстетики пытались расшатать теорію въ ея основаніи. Такъ Гюю въ своей замѣтальной книгѣ: „Problèmes de l'esthétique contemporaine“ возстаетъ противъ теоріи, превращающей, по его словамъ, произведенія искусства въ игрушку, въ средство вызывать искусственными путемъ чисто случайныя эмоціи, и устраивающей изъ мира искусства понятія о пользѣ, добрѣ и дѣйствительности. Гюю требуетъ, чтобы право вызывать художественные впечатлѣнія было предоставлено, исключительно, одному добруму, приятному и полезному. Теорія, отчасти напоминающая проповѣдь объ искусствѣ нашихъ шестидесятыхъ годовъ. Но вопросъ не въ этомъ. И доброе, и полезное можетъ вызывать извѣстныя эмоціи, но оно вызываетъ ихъ не потому, что оно доброе и полезное, и не тогда, когда оно добро и польза, а когда оно сверхъ того и прекрасно, въ художественномъ смыслѣ; эти чисто эстетическія эмоціи — эмоціи совсѣмъ другого порядка, чѣмъ вызываемыя добромъ и пользой. Картина, изображающая корзину съ фруктами, эстетическое произведеніе, а настоящая корзинка съ фруктами, быть можетъ, вещь болѣе полезная, и болѣе приятная, но о художественномъ впечатлѣніи здѣсь говорить не приходится.

Мы предпочитаемъ придерживаться поэтому принятой выше формулы о томъ, что такое художественное произведеніе. Художественное произведеніе должно дѣйствовать на чувства и вызывать извѣстныя эмоціи. Такое опредѣленіе, быть можетъ, не полно; но оно достаточно точно, и охватываетъ всѣ роды искусства, въ самой ихъ сущности и цѣляхъ, преслѣдуемыхъ высшими и идеальными образцами творчества. Сюлли Прюдомъ выразилъ это въ краткомъ афоризмѣ: „Всякое произведеніе искусства имѣеть цѣлью возводить насъ, при помощи особаго рода эмоцій“.

Что же такое эстетическія эмоціи, область, какъ извѣстно, совершенно отличная отъ обыкновенныхъ эмоцій? Къ опредѣленію этого важнаго понятія мы перейдемъ въ слѣдующей статьѣ.

В. Генненъ.



Изъ прошлого французского театра *).

(Продолжение).

Пеатральный вопрос потерпѣлъ существенныя измѣненія при консультатѣ и Имперіи. Консультатское правительство не отличалось чрезмѣрнымъ либерализмомъ. Порядокъ венцей, созданный революціею, полная свобода театровъ, представляемы для нового правительства иѣкоторымъ неудобства. Однако, консультатство енцо церемонилось съ этими, вопросомъ. За то Имперія не стеснялась. Въ июня 1806 г. былъ изданъ декретъ, которымъ постановлялось: 1) никакой новый театръ не можетъ возникнуть въ Парижѣ, бѣзъ разрѣшенія правительства; 2) частные театры не могутъ давать пѣсни изъ репертуара Оперы, комической Оперы и „Comédie Française“; 3) министру внутреннихъ дѣлъ представляется устанавливать родъ театральныхъ зрѣлищъ для каждого театра и 4) бѣзъ разрѣшенія министра полиціи не можетъ идти ни одна пьеса.

Такимъ образомъ были восстановлены привилегіи, цензурированные порядки, и каждый театръ, какъ бы закрывавшися въ указанномъ ему родѣ представлений. Но дѣло не ограничилось этимъ. 8 августа 1807 г. былъ изданъ новый декретъ, который ограничило число парижскихъ театровъ 8, и почеркомъ нера упразднило всѣ остальные, предоставивъ со своимъ императорскому правительству, великодушиемъ, 8 дней для ликвидации дѣлъ и расчетовъ съ труппою. Мѣра дикая, отмѣченная безпремионностью настоящей солдатчины. Оставлены были, кромѣ „Comédie Française“, Опоры, Комической оперы и „Театра Императорицы“, еще театры „Gaieté“, „Aubigny Comique“, „Variétés“ и „Vaudville“, причемъ репертуаръ каждого изъ нихъ былъ указанъ специальными параграфами.

Какъ справедливо гласить чѣ-то изреченіе, революція заключается въ томъ, чтобы сдѣлать шагъ впередъ и два назадъ.

Наканунѣ революціи, въ Парижѣ было 11 театровъ, въ дни Имперіи, черезъ 18 лѣтъ, всего 8. Слѣдуетъ отмѣтить еще, что театръ „Barbette“ долженъ былъ оставить Палѣ-Рояль, такъ какъ сосѣдство его съ „Comédie Française“ было признано неудобнымъ. За все время первой Имперіи было лишь два разрѣшенія драматической антрепризы, причемъ театрамъ было присвоено название „Спектаклей“. Оба учрежденія лопнули очень скоро, связанныя программою. Наконецъ, въ 1814 г. былъ разрѣшенъ „Porte S. Martin“, въ очень скромномъ видѣ. Пятнадцать лѣтъ спустя, этотъ театръ сыгралъ блестящую роль въ исторіи романтизма.

Наибольшимъ блескомъ въ эпоху первой имперіи отличался театръ „Comédie Française“, собравший въ своихъ стѣнахъ плеяду несравненныхъ талантовъ. На первомъ мѣстѣ, разумѣется, слѣдуетъ поставить знаменитаго Тальма, о которомъ мы говорили уже въ предыдущей статьѣ. Онъ возродилъ славные дни Лекена. Игра Тальма, героическая и мужественная, полная величія, гордости и въ то-же время теплоты и страсти, вызывала бурные восторги публики, заставляла ее дрожать отъ волненія и восхищенія. Тальма, несмотря на выдающуюся красоту своей игры и блескъ своего генія, не пренебрегалъ ни-

чѣмъ, что могло содѣйствовать полнотѣ сценической иллюзіи. Съ особеннымъ вниманіемъ онъ относился къ костюму. Благодаря его стараніямъ, старинный костюмъ трагедіи подвергся коренной реформѣ. Никогда—ни прежде, ни въ послѣдующее время—Корнель, Расинъ, Вольтеръ не были воспроизведены на сценѣ съ такою глубиною, пожаюю и такими благородствомъ. Рядомъ съ Тальма стояла трагическая актриса, мощная и страстная, Дюшеноу, которой монологи, полные огня, были достойны великаго партнера. Она играла преимущественно королевъ, по тогдашнему амплуа. Дюшеноу не отличалась красотою и надѣю иногда поздѣвались карикатуристы. Сохранилась забавная карикатура, изображающая Дюшеноу съ выпяченной губою и откинутыми руками. Подъ рисункомъ значилось:

Soleil, je te viens voir pour la derni re fois..

Соперницаю Дюшеноу была не менѣе известная Жоржъ. Какъ водится, артисты сравнивали, и публика раздѣлилась на два лагеря. Самая страсть нападокъ на Дюшеноу заставляетъ думать, что это была великая актриса, разъ она могла выдержать борьбу съ общеизвестною красавицею Жоржъ.

Теофиль Готье такъ начинаетъ характеристику Жоржъ: „Сколько дивно mademoiselle Жоржъ хороша себою! Про нее можно сказать то-же, что крестьянинъ сказалъ Аристиду: я изгоняю тебя потому, что миѣ наскучило слышать про твою честность“. Жоржъ по красотѣ и сложенію принадлежала, по мнѣнію опредѣленію цитируемаго автора, къ изысканному типу женщины. Вотъ какъ заканчиваетъ Готье свою характеристику: „Mademoiselle Жоржъ принадлежитъ, какъ бы къ чудесной, исчезнувшей расѣ. Она вѣсъ поражаетъ одѣяли не болѣе, чѣмъ очаровываетъ. Она напоминаетъ жену Титана, Сабиллу, мать, родившую боговъ и людей. Какъ статуя изъ гранита, она стоитъ среди пасы, — живая свидѣтельница исчезнувшей генераціи, послѣдняя представительница типа эпического и какъ бы сверхчеловѣческаго. Каждая превосходная статуя на гробнице трагедіи, уны, склоненій и всегда!“

Въ области комедіи прежде всего слѣдуетъ называть м-нѣ Марѣ, провосходную-tonique актрису,



Дюшеноу.

*) См. № 34 и 35.

къ которой критикъ того времени отнесъ стихи изъ „Esther“ Расина:

Oui, vos moindres discours ont des grâces secrètes;
Une noble puissance à tout ce que vous faites
Donne un prix, qui n'ont point ni la pourpre ni l'or.

Замѣчательная красавица, съ печатью какого-то особаго благородства, большая умница, и въ то же время необыкновенно простая и жизненная, Марсъ представила совереннѣйшій образчикъ настоящей актрисы для комедіи. Сохранилась она чрезвычайно; въ 60 лѣтъ она продолжала еще играть Эльмиру и Селимену. Ея сценическая карьера продолжалась 50 лѣтъ—срокъ достаточный для того, чтобы стать опытной актрисою. Она была отчаянною бонапартисткою. Во времена реставраціи много шума надѣлала ея язвительная острота по адресу гвардейскихъ офицеровъ, враждебно къ ней настроенныхъ. „Странно, сказала она,— что вамъ, гг. гвардейцы, Марсъ?“

Судьба Марсъ, продолжавшей играть, какъ мы уже замѣтили, до 60 лѣтъ, вдохновила Готье, который написалъ прелестный некрологъ покойной (Марсъ умерла въ 1847 г.). Готье сравниваетъ творчество актеровъ съ живописью на водѣ или въ воздухѣ. Рисунокъ исчезаетъ по мѣрѣ того, какъ воспроизводится. Вотъ почему артисты такъ борются съ временемъ, съ поглощающею силою безжалостнаго времени. „Если когда нибудь, говорить Готье,— вѣнь охватить досадное чувство зависти при видѣ оваций



Марсъ.

и бѣшеныхъ рукоплесканій, безчисленныхъ вѣнковъ и цвѣтовъ, крупныхъ гонораровъ и подарковъ, выпадающихъ на долю артиста за то, что онъ хорошо читаетъ стихи поэта—вспомните о той мертвѣй тишинѣ безмолвія, которая паступитъ, когда актеръ сойдетъ со сцены, тогда какъ поэтъ останется въ вѣчной жизни,—и не жалѣйте преходящихъ восторговъ,—этой бѣдной дани эфемериаго поклоненія“.

Кромѣ Марсъ, стоявшей во главѣ комедіи того времени, было не мало другихъ примѣчательныхъ

актрисъ. Назовемъ Конти, Леверь, прекрасную „amoureuse“, субретокъ Девьенъ, Дюпонъ и въ особенности, Мезере, которую наклонность къ спиртнымъ напиткамъ довела до послѣдней степени ищеты: ее налили полуживую, почти сумасшедшую въ оврагѣ близь дома Инвалидовъ. Никого пѣтъ блестящихъ друзей не было возлѣ нея; выла только преданная собака.

Къ сожалѣнію, репертуаръ того времени былъ очень пеингересенъ. Всѣмъ известно, что представляла литература временъ Имперіи, когда не смѣли въ печати выражаться даже образно, что у свободы имѣются крылья. Театръ страдалъ въ особенности не столько отъ строгости, сколько отъ глупости цензуры.

Упадокъ драматического театра, какъ всегда бываетъ въ эпоху реакціи, былъ на руку музыкальному учрежденіямъ и оперѣ. Къ этому времени относится постановка школьнѣхъ новыхъ оперъ. Въ комической оперѣ послѣ Сентъ-Обенъ и Элевью, одно время блистала Роландъ, прелестная пѣвица, съ чудеснымъ голосомъ. Эта пѣвица кончила свою карьеру крайне печально: она сгорѣла живьемъ отъ вспыхнувшаго платья. Пользовались еще известностью двѣ дочери Сентъ-Обенъ, и известны Гаводанъ, котораго не слѣдуетъ смѣшивать съ г-жею Гаводанъ. Гаводанъ также былъ жертвой реакціи, но роялістской, ибо, подобно многимъ другимъ, былъ убѣждѣннымъ бонапартистомъ. И онъ сострилъ насчетъ гвардейскихъ офицеровъ („garde de corps“), какъ и Марсъ. Въ одной ложѣ собирались шикать артисту, подозреваемому въ бонапартистскихъ симпатіяхъ. „Я не войду въ эту ложу, сказалъ Гаводанъ, — ça sent le garde de corps, ici“. Въ результатѣ была дуэль.

Но мы забираемся въ другую эпоху. Надвигалась реставрація, которую тоже нельзя было разматривать, какъ образецъ либерализма, но все же болѣе толерантная и благопріятствующая развитію наиболѣе публичнаго изъ искусствъ—театральнаго.

(Продолженіе слѣдуетъ).



Возобновленіе „Опричника“ П. И. Чайковскаго.

2 сентября на сценѣ Маринскаго театра возобновили „Опричника“ Чайковскаго послѣ 23-лѣтия промежутка (только!). За этотъ періодъ времени Чайковскій успѣлъ составить себѣ заслуженное, всемирное имя и даже успѣлъ скончаться, а пособители оперы главнымъ образомъ паслались или иностранными „шедеврами“ *à la* „Сельская часть“ и „Паяцы“ г. Масканы и Леонкавалло, или доморощенными, съ позволеніемъ сказать, „русскими операми“ въ родѣ „Нижегородцевъ“, или „Дубровскаго“ г. Наравникова. Поэтому не мудрено, что возобновленіе „Опричника“ привѣтствовали, какъ выдающееся событие музыкального дна.

Быть можетъ, слѣдовало выбрать какую-нибудь другую оперу русскаго композитора, ну, хотя бы „Мазепу“ того же автора. Но спасибо и на томъ. Чайковскій окончилъ „Опричника“ въ 1872 г., а поставленъ онъ былъ впервые въ 1874 году 22 апрѣля. слѣдовательно—почти четверть вѣка забвенія. Въ „Опричнике“ чувствуется могучій талантъ, хотя словно чего-то ищущій и слегка отражающій илогіе оперные стили: тутъ Вагнеръ и Мейерберъ, Гуго и Верди. Но Чайковскій не могъ написать некрасивой музыки, и она дѣйствительно вся благозвучна и изобилуетъ руко обладающую уже крупной композиторской техникой. Однако, въ общемъ „Опричникъ“ производить не слишкомъ сильное впечатлѣніе, за исключениемъ отдельныхъ сценъ. Будучи болѣе симфонистомъ, нежели вокальнымъ композиторомъ и болѣе лирикомъ, искреннимъ, симпатичнымъ

лирикомъ, нежели творцомъ драматической музыки, Чайковскій отразилъ въ „Опричника“ и слабыя, и сильныя стороны своего таланта съ особенностью яркостью. Текстъ и драматическая положенія, какъ-бы стѣсняли его, и „Опричникъ“ его вышелъ немногимъ однобразнымъ. Черезчуръ много минора и поющаго, пеющаго минора даже и для такой раздирательской драмы, какимъ является драма Лажечникова, откуда заимствовано либретто оперы. Отсюда неизбѣжное впечатліе мелодрамы, хотя бы и въ легкой степени, но усиливющееся сценическими ужасами. Да же, какъ скажетъ выигр, стили „Опричника“ не выдерживаютъ, хотя и въ семъ уже Чайковскій жалуетъ себя въ достаточной степени вагнерианцемъ: у него и лейтмотивы и преобладающіе оркестра надъ голосами и вообще, преобладающіе симфонической работы оркестра. Вѣтъ, нельзя сказать, что русский национальный элементъ ему удался въ этой оперѣ. Композиторъ, пѣтъ-пѣтъ и свершаетъ на западно-европейскую музыку, причемъ появляются и фортепианы а ла неувѣдо-russ, крѣдѣ блаженой памяти Верстовского, Гурлева, Варламова и tutti quanti, и създѣнійшии фермата а l'italienne, что благодаря вагнеровскимъ стремленіямъ композитора, особенно ярко выдѣляется и придаетъ оперѣ страйпъ стили. Замѣтимъ, что и „Мазепа“ национальный стиль вполнѣ удалилъ Чайковскому. Впрочемъ, въ малорусской музыке не мало „италианизма“, зинесенного изъ Польши. Характеристика дѣйствующихъ лицъ въ „Опричнике“ также не особенно реальна. Кромѣ пресловутыхъ лейтмотивовъ, которые еще можно примѣнить съ грѣхомъ походить въ символической „вагнерианѣ“, мало удѣляется мысли. Все это характеристики плюсъ тѣ гармонической и мелодической стѣснѣній, которыхъ паложены на себя Чайковскій для придания музыки национальности, сообщаютъ его оперѣ однобразный оттенокъ, несмотря на безусловную красоту его музыки.

Впрочемъ, самъ поэтический Чайковскій называетъ свое дѣтище „неудачными“ и говоривъ о рациональной передѣлкѣ „игальницѣ“.

Напомнимъ либретто,—на четверть вѣка, право, простительно забыть ого. Андрей Морозовъ любить княжну Наталью, по вѣтѣ съ тѣмъ ненавидѣть ся отца, князя Клемчужного, за какую-то обиду. Поэтому, чтобы жениться на Натальѣ, взаимностью которой онъ пользуется и во-вторыхъ, чтобы отмстить старшему Клемчужному, онъ дѣлается опричникомъ, наперекоръ любимой матери. На дѣлѣ же выходитъ, что благодаря кознимъ бесконечно коварного опричника Вязьминскаго, который въ свою очередь ненавидѣть весь родъ Морозовыхъ, Грозный послѣ вѣнчанія требуетъ къ себѣ Наталью безъ Андрея, а злоподѣлачаго молодого казнитъ. Вязьминскій, показываетъ Морозовой казнь ея сына.

Либретто не хуже, и не лучше либретто многихъ оперъ, по вѣтѣ немъ встрѣчается много противорѣчий и шатаний.

По музыке, первый актъ наиболѣе хороший. Рисунокъ и вариаціи основной темы во время сватовства Молчана красивы и новы. Весело звучатъ, сценки женского хора. Пѣсня „о соловушкѣ“ и аріозо Натальи свѣжы и красивы. Заключительный женский хоръ, такъ-же, какъ и пачальный, написаны весьма удачно, и вообще, весь актъ слушается легко. Во второмъ актѣ можно отмѣтить суроющую, основную фразу опричниковъ, очень удавшуюся Чайковскому, эффектно звучащій заключительный хоръ, а также весьма сильно написанную, потрясающую сцену присяги Андрея. Третій актъ, какъ самый драматический, памятъ удаченья, хотя и въ немъ Чайковскій, какъ и всегда, красиво звучитъ. Начало четвертаго дѣйствія очень хорошо. Безусловно широкъ, силенъ и красивъ первый хоръ, а танцы особенно удались благодаря выгодному подбору народныхъ темъ. Второй же заключительная половина акта слабѣе. Но, повторяемъ, вся музыка „Опричника“ безусловна красива и интересна, и великий мастеръ чувствуется во всемъ.

При исполненіи „Опричника“, какъ и всегда, выказали свои блестящія стороны папи массовыя оперные силы, т. е. хоръ и оркестръ. Ихъ несомнѣнно надо поставить на первомъ планѣ. Г-жа Кузя—ведущая Наталья, ея голосъ звучалъ красиво, но пѣтаніемъ ея была не вездѣ безупречна. Г-жа Фриде была изящна, Басмановы, показалъ даже черезчуръ изящными и женственными, ибо въ вѣтѣ не чувствовалось „удалой головы“. Г-жа Славинна драматично и талантливо исполнила партію старухи Морозовой, такъ-же, какъ и г. Яковлевъ, давшій очень реалистичный образъ безмѣро коварного и жестокаго Вязьминскаго, Г. Ершовъ—горячій Андрей, хотя онъ еще и не совсѣмъ овладѣлъ своей партіей. Прежде, т. е. при первой постановкѣ, партія Басманова исполнилась генеромъ, теперь же къ выгодѣ оперы, она исполняется вѣzzo-sopрано.

Во всякомъ случаѣ, возобновленіе „Опричника“ доброе зваменіе. Можетъ быть, дирекція на подобіе доброго

волшебника Финна спрыснетъ живой водой и пробудитъ въ жизни многія русскія оперы, сидящія хододными сномъ, могилы въ архивахъ театрального изѣдомства.

„Опричникъ“ за время своего 23-лѣтнаго забыянія на сценѣ: Императорскихъ театровъ, почти не сходя съ репертуара частныхъ оперныхъ сценъ, а отдельные его по-мера часто исполнялись въ концертныхъ программахъ; особенно измѣнено было одно время аріозо Басманова: „Житье на насъ и умирать не надо“. Жить семь тому на-задъ, при А. Г. Рубинштейнѣ, „Опричника“ былъ постав-ленъ въ Петербургѣ въ консерваторскомъ спектаклѣ.

Влад. Чистовъ.



ХРОНИКА

театра и искусства.

Въ „Собр. узакон.“ опубликовано о замѣнѣ существующаго образца марокъ оплаты сбора съ публичныхъ зре-дицъ и увеселеній, новымъ образцомъ.

Будутъ выпущены съ 1-го января 1898 года новые марки для оплаты сбора съ публичныхъ зре-дицъ и увеселеній въ 2, 5, 10, 25 и 50 коп. Марки разнаго достоинства будутъ отличаться по цвету.

Каждая марка представляетъ два отдельныхъ рисунка—собственно марки и талона къ ней—заключенныхъ въ общую 4-хъ угольную рамку изъ двойныхъ прямыхъ линий, изъ которыхъ внутренней толще паружныхъ.

Рисунокъ марки имѣть высоту $15\frac{1}{2}$ мм. и ширину 12 мм. и представлять рамку, внутри которой, по срединѣ, въ темномъ фонѣ, находится светлый щитъ; на щитѣ изображенъ гербъ Императорскаго воспитательного дома—империала, короницій трехъ итальянъ собственными тѣломъ, а надъ щитомъ Императорская корона съ развѣшающимися подъ нею въ обѣ стороны лентами. Съ лѣвой стороны щита помѣщена светлая пропись „Вѣд. Учр.“, а съ правой — „Ими. Маріи“. Подъ щитомъ, въ сѣтѣломъ кружкѣ, стоитъ цифра достоинства марки въ круглой рамкѣ изъ тонкой линии, а симметрически, по обѣ стороны кружка, въ темномъ фонѣ, сидѣтъ буквы „К.“.

Погашеніе марокъ производится при выдаѣ билета, отѣзженіемъ его отъ корешка такимъ образомъ, чтобы одна часть марки (правая половина) оставалась на бил-ете, а другая, предназначена для корешка (левая половина марки) съ надписью: „талонъ для корешка“, — на корешкѣ.

* * *

Открытыѣ балетныхъ спектаклей. Если бы наша балетная труппа была въ рукахъ частной алтреиризы, можно было бы съ увѣренностью сказать, что эта алтреириза долго не просуществовала бы. Ибо мертвый, неподвижный и мало разнообразный репертуаръ, даже на истаго любителя балета можетъ навести хроническую скучу. Глядя на нашихъ балетомановъ, невольно подумашь: какъ у нихъ должна быть безгранична любовь къ хореографическому искусству, если цѣлыми годами и даже десятилетіями, они со своимъ насиженіемъ мѣстъ смотрятъ на одни и тѣ же балеты, которыми когда-то восторгались ихъ отцы и даже дѣды? Наша труппа, при одномъ, пахтѣти двухъ спектакляхъ въ недѣлю, во всякомъ случаѣ не можетъ жаловаться на переутомленіе, и свободно могла бы утилизировать свои досуги. Допустимъ, что постановка каждого новаго балета сопряжена съ большими расходами для дирекціи, къ которымъ послѣдняя за пемѣнѣніемъ широкаго смысла кредита, можетъ быть, часто прибѣгать и не въ состояніи. Но вопросъ не въ новыхъ балетахъ, а только въ очисткѣ репертуара отъ замѣршихъ и пабившихъ оскомину бал-

това въ замѣнѣ ихъ репертуаромъ старыхъ, т. е. хорошо забытыхъ балетовъ. Можно съ увѣренностью сказать, что въ гардеробѣ дирекціи павѣрное пайдется не одинъ десятокъ шкафовъ, набитыхъ тѣлѣющими костюмами. Стоитъ ли говорить о томъ, что всякая новинка, втиснутая въ запруженный репертуаръ, не только представить для зрителя интересъ, но и безусловно отразится на сборахъ балетной кассы?

Поставленный, для открытия ваступившаго сезона, балетъ „Копелі“ — если не очень старый, то во всякомъ случаѣ, достаточно измозолившій глаза. Онъ хорошо напоминаетъ нашимъ балетоманамъ еще со временемъ знаменитой въ свое время В. А. Никитиной, для которой былъ въ первый разъ поставленъ въ 1884 году. Благодаря безподобному исполненію этой талантливой балерины роли „Сванильды“, „Копелі“ выдержала цѣлу серію представлений и не сходила съ репертуара въ продолженіи шѣсътнадцати лѣтъ, пока, наконецъ, не попадла на архивную полку. Но не долго пролежала „Копелі“ въ архивной пыли: въ 1894 году про нее вспомнила П. Ленквиц, и 26-го января поставила ее, въ подновленіи видѣ, въ своей бенефисѣ. Съ тѣхъ поръ это дѣтище Нюнтера и Сенъ-Леона начали трепать „безо всікія пощады“, несмотря даже на то, что возобновленная „Копелі“ далеко не папомпала первоначальную. Съ одной стороны, не было уже В. А. Никитиной, а всѣ ея замѣстительницы (г-жи Чукки, Лесыши и Кшесинская 2-я) были, въ роли Сванильды, много слабѣе ея; съ другой стороны, произошла вѣкоторая перемѣна въ постановкѣ самихъ танцевъ: при первоначальной постановкѣ балета, танцы прекрасно были поставлены однѣмъ г. Петипа; при возобновленіи же, танцы были постановлены, кажется сразу тремя балетмейстерами, почему и утратили первоначальную прелесть. Съ тѣхъ поръ балетъ этотъ идетъ у насъ безостановочно, уже достаточно всѣмъ присущий и въ 21-й разъ преодолелъ для торжественного открытия храма Терпсихоры 3-го сентября.

Впрочемъ, па этотъ разъ „Копелі“ представляла тотъ интересъ, что въ ней, въ роли Сванильды, выѣсто обычной за послѣдніе годы исполнительницы, г-жи Кшесинской 2-ой, выступила опять московская балерина Л. А. Розлавлева. Я говорю „опять“, такъ какъ г-жа Розлавлева уже танцевала у насъ въ этомъ балетѣ два года тому назадъ.

Говорить о яркомъ дарованіи г-жи Розлавлевой не приходится: выдающійся талантъ этой артистки хорошо знакомъ каждому кто интересуется русскимъ балетомъ. Г-жа Розлавлева — одна изъ тѣхъ немногихъ танцовщицъ, которыхъ поистинѣ служатъ украшениемъ современія балета.

Роль Сванильды и трудна, и непризна: она требуетъ различныхъ оттенковъ. Она требуетъ и техники, и легкости танцевъ, и мимики, и страстиности темперамента, и даже таланта для исполненія характерныхъ танцевъ (испанскихъ). Роль — мозаична до pes plus ultra, и обезпечить хотя бы одну клѣточку, — достаточно для того, чтобы общее впечатлѣніе исчезло.

Можетъ быть, въ сопоставленіи съ г-жею Никитиной, г-жа Розлавлева уступаетъ ей въ смыслѣ изящества танцевъ и грации, но все-таки г-же Розлавлеву нужно признать одной изъ лучшихъ исполнительницъ этой роли за послѣдніе годы.

Лучше всего г-жѣ Розлавлевой удались „варіаціи на славянскую тему“ (въ первомъ актѣ) и pas de deux съ г. Клякшитомъ (въ третьемъ актѣ). Этими pas de deux, благодаря чистотѣ исполненія классическихъ варіацій, г-жа Розлавлева вызывала бурные восторги всего театра. Въ общемъ, успѣхъ г-жи Розлавлевой былъ вполнѣ заслуженный. Сочувствіемъ встрѣчаша при первомъ появлѣніи на сценѣ, танцующая балерина вызывала шумные овации почти каждымъ своимъ pas, и въ заключеніе, получила гигантскіе размѣровъ корзину цветовъ.

Изъ характерныхъ танцевъ большой успѣхъ имѣла лихо и грациозно исполненная мазурка (г-жи Петипа 1-я, Скорсюкъ, Бекефи и Кшесинской 2-й), а также чардиншъ. Наша цензурѣнная любимица публики г-жа Петипа 1-я вложила въ этотъ танецъ столько врожденнаго brio и жизни, придала ему такъ много чарующей красоты и въ то же время живучей страсти, что увлекла собою весь театръ. Мазурка, по настоятельному требованію публики, была повторена.

Изъ классическихъ солистокъ наиболѣйший успѣхъ имѣли: г-жи Гогансонъ (Заря), Куличевская (Молитва) и замѣнѣвшая выпѣдшую изъ состава труппы г-жу Иванову, г-жу Гельцеръ (Работа). Соединяя въ своихъ танцахъ грацию, технику и легкость, г-жа Гельцеръ производитъ самое выгодное впечатлѣніе. Справедливость требуетъ отмѣнить прекраснаго Коннелуса въ лицѣ г. Чекетти.

Въ поставленномъ для начала спектакля одноактномъ балетѣ г. Дриго „Волшебная флейта“ танцевала, въ роли Лизы, наша грациозная и элегантная балерина г-жа Гогансонъ, на долю которой наиболѣйший успѣхъ выпалъ въ

„dame forcée“ и въ „grand ballabile“. Изъ другихъ артистовъ пришедшавшихъ участіе въ этомъ балетѣ, лучше другихъ были гг. Легатъ 1-й, Чекетти (маркизъ) и Горский (скороходъ). Г. Горский — артистъ не лишенный комизма и положительно незамѣнимъ въ подобныхъ характерныхъ роляхъ.

Общему успѣху спектакля отчасти содѣствовалъ и пышный прекрасный кордебалетъ, въ которомъ, какъ и всегда, выдѣлялся г-жи Сланцова, Кускова, Касаткина, Куниной, Рубцова и др.

Первый спектакль, въ смыслѣ сбора, можно назвать удачнымъ: театръ хотя былъ и не позонъ, по сбору достигъ 1.900 руб.

* * *

Сезонъ русской драмы въ Александринскомъ театре открылъ традиционнымъ „Ревизоромъ“. Нынѣшняя постановка „Ревизора“ много отишлась отъ постановокъ прошлыхъ лѣтъ. Во-первыхъ, комедія шла со сценой, до сихъ поръ не ставившейся: въ 4-мъ актѣ въ числѣ лицъ, являющихся представлиться Хлестакову, имѣется и гѣнѣцъ-докторъ Гиберъ. Во-вторыхъ, декорации и костюмы были новые, болѣе приюровленные къ духу эпохи. Что касается первого новшества, то оно мнѣ кажется излишнимъ: сцена сц. Гиберомъ, правда, смѣшина — иѣмецъ не понимаетъ ни слова по русски и Хлестаковъ съ нимъ объясняется мимикой — но она такъ мало имѣеть общаго съ ходомъ дѣйствія, что Гоголь самъ ее вычеркнулъ и въ позднѣйшихъ изданіяхъ своихъ сочиненій се не помѣщаетъ. Эту сцену, впрочемъ, можно ставить, но тогда сдѣдуетъ пропускать сцену съ Растваковскимъ: обѣ они идутъ другъ за другомъ и безусловно своей монотонностью утомляютъ зрителя, ослабляя въ немъ впечатлѣніе предыдущихъ актовъ...



Г. Варламовъ (въ роли Осипа).

Хлестакова игралъ г. Дацкій. Г. Дацкій — актеръ умный и талантливый, но того Хлестакова, о которомъ мечтали Гоголь, онъ не даѣтъ. На сцѣнѣ былъ вымытый, прилизанный маменькин сынокъ изъ типа „чиновниковъ особыхъ порученій“, безъ копѣекъ въ карманѣ и потому голодный, но веселый и жицерадостный, какъ только его пакорниши... Г. Дацкій ни на минуту не даѣтъ классическаго типа, не даѣтъ эпохи, а развѣ не въ этомъ вся трудность этой роли? Да и красивъ быть черезчуръ г. Дацкій, и изященъ, и съ какой стороны не походя на друга „Трианчикина“...

Самую лучшую новость я приберегъ къ концу — имѣно: удивительную обстановку, прекрасные костюмы и блестящую постановку финальной картины 5-го акта.

Отдѣлка комнатъ городничаго (особенно двери и обои), яркий дневной свѣтъ — такъ и бывающій въ окна, и декорация 2-го акта (номеръ Хлестакова) — дѣлаютъ честь завѣдывающимъ монтажной частью и режиссерскому управлению. Остальное все было по старому: г. Давыдовъ — городничий, г. Варламовъ — Осипъ, г-жа Савинъ — Марья Антоновна, М. Г. Савина въ этой роли — живое лицо и на-

поминаетъ гравюру тридцатыхъ годовъ. Превосходный Земляника—М. П. Писаревичъ и ярко-тишинецъ И. Д. Ленскій въ роли судьи Гг. Шаповаленко и Шевченко (Добчинский и Бобчинской) въ этихъ роляхъ,—въ своемъ родѣ замѣчательная парочка. Театръ былъ перенесенъ. Артисты встрѣчили аннодисментами. *Гр. В-ский.*

* * *

Держатся упорные слухи, что Каменноостровскій театръ рѣшило ремонтировать, и съ будущаго лѣта въ пять будутъ даваться драматические спектакли.

Мы указывали на желательность возобновленія этихъ спектаклей и, одной изъ нашихъ статей.

* * *

«Гаргюль» возобновляется на казенної сценѣ въ слѣдующемъ составѣ исполнителей: г-жа Митчуринна—Эльмира, г-жа Читау—Дорина; гг. Давыдовъ—Гаргюль и Медведевъ—Оргонъ.

* * *

Примѣръ достойный подражанія.

Въ женской гимназіи И. Н. Стебельть-Каменской введенъ курсъ выразительного чтенія. Преподавательницу приглашена артистка М. М. Читау.

* * *

Музыкальные курсы Эльтонъ открыты у себя драматическіе курсы. Преподавать драматическое искусство будетъ М. М. Читау. Едва ли нужно пояснять, насколько необходима драматическая сторона дѣла на оперныхъ курсахъ.

* * *

Петербургская консерваторія предполагаетъ поставить въ этомъ году оперы «Der häusliche Krieg» („Домашняя война“) Шуберта, „Сибирские охотники“ Рубинштейна и «Così fan tutte» Моцарта.

* * *

Драматическою цензурою разрѣшены новые пьесы «Между двѣмя» Роветта и «Сообщники» Бракко, въ переводѣ съ итальянскаго г. Протопопова, «Набатъ» и «Казнь» г. Ге.

* * *

Намъ пишутъ изъ Москвы: Снова поговариваютъ обѣ открытии общедоступнаго театра, съ серьезнымъ репертуаромъ и на самыхъ широкихъ основаніяхъ. Москва, безъ сомнѣнія, нуждается въ такомъ театре. Еще А. Н. Островскій работалъ за него. Предполагается учредить общедоступный театръ на акционерныхъ началахъ. Уставъ уже выработанъ. Въ числѣ учредителей называются многочисленныхъ имън, причастныхъ къ редакціямъ «Русской Мысли» и «Русскихъ Вѣдомостей». По слухамъ, во главѣ дѣла станутъ драматурги Вл. И. Немировичъ-Давченко и инійский театральный дѣятель К. С. Станиславскій (Алексѣевъ). Намѣнѣнъ даже подготовительный планъ организации дѣла. Къ составленію труппы для будущаго театра намѣнены приступить въ ближайшемъ будущемъ, и при томъ очень оригинальнымъ способомъ. Труппу думаютъ составить исподвѣль, въ теченіи несколькиихъ лѣтъ. Для этой цѣли намѣнены будущими лѣтомъ снять одинъ изъ себольшихъ провинциальныхъ театровъ, где бы учредители могли ближе познакомиться со всевозможными персоналомъ. То же самое проектируется и въ теченіи двухъ слѣдующихъ сезоновъ, пока въ Москвѣ будеть строиться зданіе будущаго Общедоступнаго театра. Такимъ образомъ, надѣются постепенно подготовить репертуаръ, установить въ окончательной формѣ персоналъ труппы и дать сыграться приглашеніемъ артистамъ.

Проектъ, безъ сомнѣнія, очень интересный.

Въ теченіе зимняго сезона въ театрѣ сада «Чикаго» будетъ играть драматическая труппа подъ управлениемъ А. И. Комкова. Театръ «Скоморохъ» по распоряженію властей закрытъ, и въ этомъ году спектакли въ пять не будетъ. Въ Нѣмецкомъ клубѣ будетъ играть товарищество артистовъ подъ управлениемъ г. Малевича. Въ театрѣ Шелапутинѣ г. Блюменталь-Тамаринъ собирается поразить москвицей величественной обстановкой; арміи декораторовъ, машинистовъ и бутафоровъ работаютъ дѣлые дни и ночи. Въ театрѣ Омона также будетъ оперетка, хотя главной приманкой будутъ по прежнему разныи «звезды» кафе-шантанаго мира.

Въ среду, 27 августа, въ ресторанѣ «Версалъ» находящемся въ Москвѣ провинциальные артисты давали пропарадный обѣдъ Ф. П. Гореву, переведенному въ Петербургъ. Это едва-ли не первый примѣръ въ такомъ родѣ, и отсюда можно заключить, какои громадной популяр-

ностью среди провинциальныхъ товариществъ пользуется Ф. П. Горевъ, какъ артистъ и отзывчивый человѣкъ. Обѣдъ прошелъ чрезвычайно оживленно, въ рѣчахъ и тостахъ недостатка не было. Говорили все, кто могъ и какъ могъ, по главное все говорилось отъ души и все сводилось къ пожеланію великихъ бывать покидающему Москву Ф. П. Особенно сильное впечатлѣніе произвели гости провинциального артиста г. Галицаго и малорусского артиста г. Вапченко на малорусскомъ языке. Пожелаемъ и мы даровитому Ф. П. пользоваться, въ Цетербургѣ такой-же любовью публики и товарищей, какои онъ пользовался въ Москвѣ.

Line.

Лѣтніе загородныя театры и на будущій сезонъ остались за прежними предпринимателями: Кусково — г. Андреевъ-Корсаковъ, Богородскъ — г. Вейхель, Пушкино — г. Пастуховъ. Въ «Эрмитажѣ» по прежнему будетъ дѣйствовать г. І. Цукингъ, въ «Фантазіи» — г. Соколовскій и только въ «Чикаго» явится новыи антрепренеръ въ лице г. Омона.

* * *

Сезонъ французскихъ драматическихъ спектаклей въ Михайловскому театру открывается, какъ слышно, послѣ 15 сентября. Въ составѣ труппы произошли нѣкоторыи измѣненія: выбыли г-жи Берти и г. Этьеванъ; взамѣть первой приглашена артистка парижскаго театра «Любідія» г-жа Мальво, а на амплуа г. Этьевана — г. Руссель изъ парижскаго «Одеона». Изъ поминокъ въ предстоящемъ сезонѣ предполагается, между прочимъ, поставить слѣдующія пьесы: комедія: «Le pente» Бельмаря и «L'invit e» Кореля, и трехъ-актные фарсы «Les provinciales à Paris», «La Brebis» и др.

* * *

Театральное неудобство или удобство? Приказъ г. градоначальника приглашаетъ населеніе столицы, при театральныхъ съѣздахъ уплачивать извозчикамъ заблаговременно, по пути слѣдованій.

* * *

На разсмотрѣніе театрально-литературнаго комитета поступила трагедія В. Юго «Марія Гюдоръ» въ переводе М. Каринѣва.

* * *

Засѣданія учрежденій въ Петербургѣ, по инициативѣ градоначальника, комиссіи по устройству въ столицѣ спектаклей для народа заканчиваются въ концѣ сентября и къ этому времени выясняются результаты занятій комиссіи.

* * *

Дѣло о столкновеніи на балтийскомъ вокзалѣ разсмотрѣвалось въ камерѣ мирового судьи г. Никифорова, который опрѣдавъ г. Бравича, приговорилъ г. Нежданова къ 10-дневному аресту, а бутафора Сѣдова и Зубкову къ аресту первого на 7 дней, а второго на 4 дня. Вотъ какъ проходило дѣло, по судебному отчету «Нов. Вр.».

Бутафоръ Сѣдовъ спѣшилъ къ багажному вагону, чтобы поскорѣе выбрать привезенную декорацию, но его не пустили въ вагонъ носильщики, заявлявшіе, что сперва будеть вынесены частный багажъ, а уже послѣ этого онъ получить театральное имущество. Сѣдовъ не соглашался ждать: дѣло было ночное, сіѣшное, онъ торопился, чтобы попасть въ Озерки, где проживалъ; онъ вошелъ въ вагонъ, но носильщикъ Барановъ схватилъ его и вытащилъ силу изъ вагона. Сѣдовъ сопротивлялся, началась взаимная потасовка, и оба, бутафоръ и носильщикъ, выѣхали кубаремъ на платформу. Нѣкоторые изъ артистовъ вмѣшились въ дѣло, они слышали крики «бей», замѣтили, что у Сѣдова окровавлено лицо и обратились за помощью къ жандармамъ. Тѣмъ временемъ носильщики потащили Сѣдова въ жандармское управление; бывший въ числѣ артистовъ г-н Южинъ (ки. Сумбатовъ) отправился туда-же, но не нашелъ тамъ дежурнаго офицера и не желая объясняться съ нижними чинами, удалился. Прочіе артисты также готовились къ отѣзду, въ особенности когда увидѣли, что Сѣдовъ освобожденъ и нагружаетъ на станционномъ дворѣ лекориа на возъ ломоваго извозчика. Однако, когда артисты, размѣстившись въ экипажахъ, уже тронулись въ путь, они увидѣли, что Сѣдовъ схватили и волочатъ въ вокзалъ. Тогда нѣкоторые изъ артистовъ вторично вступились за своего бутафора, и тутъ одного изъ нихъ г. Н. избили и онъ лежалъ въ свалкѣ низшей персональ служащихъ. Участовавшій въ свалкѣ низшей персональ служащихъ утверждалъ въ одинъ голосъ, что г. Н. размахивалъ палкой, tolkъ ю, ударилъ кого-то, съ своей стороны, и артистъ не отрицалъ на судѣ, что защищался палкою отъ напавшей на него аравы носильщиковъ. Пришло защищаться отъ нихъ и помощнику бутафора, Зубкову, о которомъ свидѣтели показывали, что онъ размахивалъ табуретомъ. По словамъ носильщиковъ, при задержаніи Сѣдова они дѣйствовали по при-

казанию жандармовъ, въ видахъ привлечения его къ ответственности за его драку съ Барановымъ.

Изъ этого краткаго рефера та видно, что высшая мѣра наказания примѣнена къ тому, кто въ высшей степени былъ избитъ, и что въ общей свалкѣ 40 носильщиковъ съ тремя актерами, только одинъ носильщикъ действитель но принималъ участіе, остальные же, будучи иѣммыми зрителями, удовольствовались ролью голосистыхъ свидѣтелей. Да же, не лишено интереса, что для усмирепія актеровъ, обладающихъ, вѣроятно, голіафовскою силой, пришлося вызвать „три бригады“ (ого!) кондукторовъ.

„Нов. Вр.“ справедливо замѣчаетъ, что „все это было производитъ тиже, впечатлѣніе и рисуетъ жестокіе нары, господствующіе среди шизиаго персонала Балтийской дороги“.

Беззаботность актера сказалась въ этомъ дѣлѣ съ осенюю силой. Въ то время, какъ на сторонѣ обвиненія было три бригады свидѣтелей, актеры не позабылись хотя бы о вызовѣ одного. Дѣло, какъ мы слышали, переносится въ ссыѣдь.

* * *

Спектакли въ театрѣ Литературно-артистического кружка начинаются 14 сентября. Идутъ «Таланты и поклонники» со слѣдующимъ распределениемъ ролей: Нѣгина—г-жа Яворская, Мелузовъ—г. Сарматовъ, Великатовъ—г. Бравичъ, Бакинъ—г. Высоцкий. Появление г-жи Яворской въ репертуарѣ Островскаго—явление болѣе, чѣмъ забавное.

* * *

27 сентября исполнится тридцать лѣтъ со дня первого дѣбюта въ нашей оперѣ заслуженнаго артиста И. А. Мельникова.

* * *

Пьеса г. Нотобовича «Отверженный» 2 сентября шла въ Москвѣ на сценѣ Малаго театра. Г. Южинъ, въ роли Жана Вальжана, имѣлъ значительный успѣхъ. Пьеса очень слабо была обставлена. Цѣлый рядъ незнакомцевъ пестрѣлъ на фланѣ. За что такая нелюбезность?

Наканунѣ шла въ первый разъ «Вава», не имѣвшая никакого успѣха, по отзывамъ московскихъ газетъ.

* * *

Г. Самойловъ-Мичуринъ дебютируетъ на сценѣ московскаго Малаго театра во второй половинѣ сентября.

* * *

Опера «Фераморсь» А. Рубинштейна будетъ дана впервые въ Маріинскомъ театрѣ въ началѣ декабря.

* * *

По слухамъ, въ мартѣ ожидается прѣездъ большой оперной труппы подъ управлениемъ братьевъ Решке, которая въ Петербургѣ, Москвѣ и Варшавѣ исполнитъ рядъ оперъ Вагнера на немецкомъ языке. Будутъ исполнены «Мейстерзингеры», «Лоэнгринъ», «Тристанъ» и «Колько Нibelungenъ». Дирижировать оперой будетъ вѣнскій капельмейстеръ г. Гансъ Рихтеръ и пѣть, вмѣстѣ съ братьями Решке, Жаномъ и Эдуардомъ, будутъ вѣнскіе оперные артисты: г-жи Имсъ (Eams), Морицъ Ольденъ и баритонъ г. Теодоръ Рейхманъ. Начнется оперное турне съ Петербурга.

* * *

Одноактныя оперы входятъ въ большую моду. Двое изъ нашихъ молодыхъ музыкантовъ написали одноактныя оперы на разсказы Э. Поз «Красная смерть» и Брэйт-Гарда «Иагинники Покеръ Флата». Третій пишетъ на русскій сюжетъ. Всѣ три оперы почти окончены и скоро предстанутъ на судъ публики.

* * *

Пятнадцатилѣтій юбилей театра Корша въ Москвѣ сошелъ весьма торжественно. Публика переполнила залъ, и при томъ публика „специального состава“, изъ прислужныхъ театровъ и любителей.

По окончаніи сборного спектакля, въ которомъ пропали участіе всѣ главныя силы труппы, былъ поставленъ апоѳеозъ, аллегорически изображавший театръ Корша. Во время этого апоѳеоза, къ слову сказать поставленаго со свойственными К. Ф. Вальцу талантливостью и вѣсомъ, и происходило самое чествование, заключавшееся въ поднесеніи адресовъ и разныхъ подарковъ, причемъ адреса, тутъ же читалась со сцены. Отъ труппы театра Корша были поднесены тепло и симпатично составлены, адресъ, включенный въ шапку, на которой скреплявались двѣ серебряныя доски съ выгравированными на нихъ программами первого спектакля, 30 августа 1882 г. („Ревизоръ“) и спектакля, данного для открытия шестнадцатаго сезона 15 августа 1897 г. Адресъ былъ прочитанъ И. Н. Грековымъ. Отъ артистовъ же была поднесена хлѣбъ-солъ на золо-

томъ блюдо съ выгравированнымъ на немъ изображеніемъ театра и съ эмалевыми украшениями, работы Хлѣбникова. Отъ публики былъ поднесенъ адресъ въ роскошной папкѣ, на цвѣтномъ плато, работы г. Корнилова. На папкѣ, украшенной эмалью, изображена фигура Славы держащей знамя съ надписью „1882—1897, lege artis“; подъ фигурую падинъ: suavitate salutare. Общество



Г. Грековъ.



Г-жа Красовская.

русскихъ драматическихъ писателей поднесло жбанъ и чарку, причемъ г. Невѣжинъ произнесъ сочувственное привѣтствіе. Между другимъ, достойно отмѣтить вѣнокъ, приславшій изъ Парижа отъ труппы Comédie Française, съ слѣдующей надписью: „Les artistes de la Comédie Française de Paris 30 XV поѣтъ 1897 à Korsch, directeur à Moscou“. Весьма цѣнныы подарокъ поднесли владѣльцы театра, Бахрушины. Изящное подношение — круглый серебряный столикъ съ разбросанными по немъ визитными карточками сдѣлали товарищи Ф. А. по Купеческому клубу. Было еще множество подарковъ отъ многихъ частныхъ лицъ, артистовъ и изданій. На лентѣ вѣнка, поднесенного редакціе „Развлечений“, было помѣщено цѣлое стихотвореніе.

Вотъ иѣкоторые живописные отрывки.

Держать театръ «пятнадцать лѣтъ»

И съ нимъ не провалиться,—

Въ Москвѣ трудненько!. Цѣлый свѣтъ

За это поручатся...

Москва—не Петербургъ.. У наст.,

Попавши къ намъ, заранѣ

Знай, что всего милѣй намъ «квасъ»,

«Каличъ», «сливачъ» и «бани»...

Тѣмъ не менѣе, какъ гласить это въ своемъ родѣ чисто московское произведеніе поэтическаго генія,

Вотъ тѣмъ то, Коршъ, ты и великъ,

Что, храбрый выше мѣры,

Ты тонко вкусъ Москвы постигъ:

Въ театрѣ ты стариakovъ привлекъ

«Надѣвъ всѣмъ и вся глумленьемъ».

Цѣлый рядъ телеграммъ довершилъ торжество. Изъ изданій на юбилей отозвалась „Моск. Вѣдом.“, „Варшавскій Днев.“, „Театръ и Искусство“, „Новости Сезона“ и пѣкоторыя другія.

Юбилей театра совпалъ также съ пятнадцатилѣтіемъ, службы въ театрѣ Корша г-жи Красовской.

При выходѣ почтевой артистки на сцену въ „Доходномъ мѣстѣ“, ей поднесли большой вѣнокъ, и дружные аплодисменты не прекращались въ теченіи всего акта, а по окончаніи дѣйствія превратились въ настоящую овацию.

Послѣ спектакля въ фойе театра состоялся ужинъ, на который было приглашено болѣе 150 лицъ драматурговъ, представителей печати, артистовъ и личныхъ знакомыхъ Ф. А. За ужиномъ было много тостовъ и рѣчей.

* * *

3-го сентября въ Александринскомъ театрѣ ставили «Лѣсъ» А. Н. Островскаго. Роль Аксиони исполнила г-жа Стравинская — молодая артистка, настоящей весною окончившая театральное училище по классу В. Н. Давыдова. Артистка, видимо, рѣбѣла — говорила немножко тихо, но пропевала, тѣмъ не менѣе, прекрасное впечатлѣніе своей искренней, милой рѣчью и неподдѣльной теплотою чувства.

Послѣ 4-го акта талантливая г-жа Стравинская имѣла такой шумный, такой единодушный успѣхъ, какого намъ давно не случалось видѣть на дѣбютѣ.

Можно поздравить Александрийскую труппу съ хорошимъ пріобрѣтеніемъ. Остается пожелать, чтобы эту несомнѣнно талантливую артистку не держали безъ дѣла.

Г. В.

* * *

Намъ дѣятельный сотрудникъ, В. И. Бентовинъ, выпустилъ въ спѣтъ премилое изданіе, подъ называніемъ „50 миниатюръ“. Это лебольшай, художественно отпечатанная книжка, со множествомъ виньетокъ, заключающая 50 такъ называемыхъ „стихотоврѣй“ въ прозѣ—жапръ, пасажденный на чистъ Тургеневыя, и панидѣй не мало талантливыхъ и болѣе или менѣе интересныхъ подражателей. Мнѣ приходится къ годову мыслъ, что эти „миниатюры“ очевь хорошо читать со сцены, взамѣнъ скомпанию любившихъ стихотв., размыщленій у пародаго подѣбза, словъ королевы и менѣе торжественныхъ словъ милой дѣвь, которая и вставала, и окно отворяла, и долго уснуть не могла. Эти миниатюры, думается памъ, проникнутыя элегическими чувствомъ, хорошо читать подъ типій аккомпанементъ музыки и трепетъ арфы. Хорошо бы еще прибавить къ этому очарование волшебного фонаря... Вотъ новый видъ сценическаго представлѣнія. миниатюрного и сложнаго имѣтъ стѣмъ.

Говоря о сценичности миниатюры г. Бентовина, я не хочу этимъ умалять ихъ литературное достоинство. Онѣ интересны и для чтенія про себя. Въ нихъ много хорошихъ мыслей, иногда веселыхъ и смутныхъ, какъ и та условная форма, въ которой они выражены, но всегда свѣтлыхъ и гуманныхъ.

И. ПОВ.

* * *

Театральный критикъ «Моск. Вѣдом.» посыпалъ обстоятельную—по размѣрамъ—статью О. П. Гореву.

Г. Горевъ—артистъ очень своеобразный. У него есть иссомиційный талантъ. Только талантъ этотъ чисто „актерскій“—соединеніе самоувѣренности со вѣтшими качествами: представительной фтигурой, моложавостью, хорошими манерами, счастливою наружностью, огромнымъ навыкомъ къ сценѣ. Г. Горевъ, твердо сидитъ въ сѣдлѣ. Нѣмцы сказали бы, что онъ имѣтъ илле belle assiette. Это очень дорогая качества.

Я лично особенно любилъ его въ роляхъ полубольныхъ, надломленныхъ людей. Онъ былъ въ нихъ превосходенъ, ибо предоставлялъ зрителю полный просторъ поступать, какъ Софья поступала съ Молчалинымъ:

Богъ знаетъ, въ немъ какая тайна скрыта!
Богъ знаетъ за него что выдумали вы,
Чѣмъ голова его въ тѣхъ не была набита.

Однимъ словомъ: г. Горевъ давалъ зрителю своимъ вѣнчанымъ исполненіемъ полную возможности, поддаваясь своего, binensudichten, какъ очень мѣтко говорятъ германцы. Это большая заслуга со стороны актера, и не каждый можетъ сказать, что онъ ее проявилъ.

Сознаюсь откровенно: я очень долго не зналъ, что дѣлать съ г. Горевымъ, совершенно такъ же, какъ иногда не знаешь, въ какой отдельной библиотеки поставить какую-нибудь книгу. Сомнѣнія мои разсѣялись только въ послѣднее время, послѣ того какъ я видѣлъ его въ «Лирѣ», въ «Старомъ Закалѣ» и въ «Кумирѣ».

Въ заключеніе, высказывая мысль, что истинное амплуа г. Горева это—резонеръ и серьезный комикъ, г. Васильевъ прибавляетъ:

Мнѣ думается, что если Петербургу нравился г. Петипа, то долженъ будетъ понравиться и г. Горевъ. У нихъ много общаго. Съ тѣмъ только различіемъ, что г. Горевъ имѣтъ переходъ въ свое дѣятельное амплуа, которымъ онъ пренебрегалъ до настоящаго времени, между тѣмъ какъ г. Петипа имѣтъ впереди лишь переходъ въ оперетку.

* * *

Г-жа Жюдикъ уѣхала въ Москву, куда она приглашена въ театръ «Эрмитажъ» на три спектакля.

* * *

Въ парижскихъ газетахъ давно уже появилась оповѣщеніе о предстоящихъ артистическихъ турцахъ труппы Сары-Бернаръ и Режаи, причемъ обѣ они посыпятъ и Петербургъ. Труппа Режаи въ настоящее время уже вполнѣ сформирована; въ составѣ ей войдутъ г-жи Андрада, Крове, Берну, Фужерт, г-гъ Кальметъ, Гранъ, Шотарь, Жильберъ и другие. Намѣнѣнъ и репертуаръ, главными пьесами котораго будуть: «La Douloureuse», «Sapho», «Le Deme-Monde», «Ma Cousine», «Frou-frou», «Maison», «Poupée».

Тура начнется въ Сентябрѣ и продолжится около 3-хъ мѣсяцевъ, раздѣляясь на вѣсколько серий по 10-ти спекта-

клей. Спектакли откроются въ Брюсселе; затѣмъ труппа поѣдетъ послѣдовательно Константинополь, Берлинъ, Дрезденъ, Петербургъ, Москву, Одессу, Бухарестъ, Будапештъ, Вену, Мюнхенъ, Карлсруэ, Страсбургъ.

Что касается Сары Бернаръ, то относительно ея поѣздки еще ничего опредѣленного не известно. Одна изъ артистокъ, состоящихъ въ постоянной труппѣ „Репесанса“ въ послѣднее время, игравшая съ Сарой Бернаръ съ большими успехами въ Лондонѣ, хорошо известная нашей публикѣ г-жа Бланшъ Диофреи, находится въ настоящее время въ Петербургѣ, и какъ смышило, возвращается въ скромѣ время въ Парижъ.

* * *

Въ ноябрѣ въ Петербургѣ прѣѣзжаетъ итальянско-испанская оперетка подъ управлениемъ извѣстнаго въ Мадридѣ комика Комбертальди. Въ труппѣ немало хорошихъ артистокъ: теперь Буссето, примадонна Инеса Альверо и др. Репертуаръ будетъ состоять по большей части изъ оригинальныхъ опереттъ «Гальвестада», «Li rosario», «огнѣ Viac (Большія дороги) и другихъ национальныхъ произведений, но исполняться будутъ также и общевероятскіе венцы: «Боккачіо», «Рука и сердце» и другіе. Для прѣисканія театра выдѣляютъ прѣѣзжаетъ въ Петербургѣ новѣренный труппы.

* * *

Большая часть лѣтнихъ садовъ, въ Петербургѣ уже закрылась. Скончъ не изъ блестящихъ. Надишки закрылся сезонъ въ московскомъ лѣтнемъ театре «Фонтанъ». Въ послѣднемъ было дано за лѣто около 115 опереточныхъ, 100 малороссийскихъ и 15 русскихъ драматическихъ спектаклей; валовой сборъ превысилъ 100 тысячъ рублей.

* * *

«Папинъка» идетъ въ этомъ сезонѣ на сценѣ московскаго Большого театра. Главные роли исполняютъ г-жа Єрмолова и г. Южинъ.

* * *

Зимю будетъ существовать театръ, въ Колинѣ. Онъ снятъ А. П. Шмитгоффъ, арендовавшей въ прошломъ году Конюновскій залъ. Спектакли будутъ ставиться по воскресеньямъ, начиная съ 21 сентября. Репертуаръ преимущественно современные драмы и комедіи. Въ составѣ труппы приглашены г-жи Марголина-Ильина, Райдана, гг. Ажаровъ, Московскій и другіе.

* * *

Драматическіе спектакли въ Нѣмецкомъ клубѣ будутъ устраиваться въ продолженіи зимнаго сезона г-жею Невѣломской.

* * *

Спектакли г-жи Дюкова въ Одессѣ начались комедіею Норда «Право любить». Пьеса возводила толки. «Одесскія Новости» находятъ, что Норда въ своей комедіи является «проповѣдникомъ самой обыденной житейской морали», разрѣшавшая поставленный имъ вопросъ «въ духѣ настоящаго нѣмецкаго филистера». «Авторъ—говорить рецензентъ—празднуетъ дешевую побѣду».

Постросна пьеса, по мнѣнию «Од. Нов.» довольно удачно, хотя въ смыслѣ сценичности оставляетъ желать многаго. Принципиально то же говорить и рецензентъ «Одесскаго Листка»: «Право любить»—трактать, который «скученъ, вялъ, тягуче-однообразенъ», отъ которого вѣсть фальшиво, и который въ концовъ наводить безъисходную тоску и скучу...

Иначе смотрить на дѣло сотрудникъ «Новорос. Телегр.»; пьеса, по его мнѣнию, хотя и принадлежитъ къ безвileйнымъ (?), но, тѣмъ не менѣе, она сценична и слушается со вниманіемъ...

Г-же Днѣпрова имѣла слабый успѣхъ. Ее упрекаютъ въ однотонности и однообразіи. Съ похвалой отзываются о г. Шуваловѣ и г. Петипа.

* * *

15 сентября исполнится 30 лѣтъ сценической дѣятельности М. И. Писарева.

* * *

И. Н. Потапенко заканчиваетъ новую пьесу «Волшебная сказка», которая будетъ поставлена на сценѣ Александрийскаго театра въ бенефисъ г-жи Стрѣльской. «Волшебная сказка» будетъ напечатана въ литературно-драматическомъ отдѣлѣ «Театра и Искусства».

* * *

Дебютъ г. Горева въ «Семье» сопровождался успѣхомъ. Подробности отлагаемъ до слѣдующаго номера.

* * *

† Н. К. Богданова. 5 сентября въ С.-Петербургу скончалась знаменитая балерина Надежда Константиновна Богданова. Покойная родилась въ 1836 году и впервые дебютировала на сценѣ Большаго театра 2 февраля 1856 года. До этого времени она подвизалась въ Парижѣ. 20 октября 1851 г. Н. К. выступила въ «Маркианткѣ» и имѣла большой успѣхъ у парижской публики послѣ Плюкетт и Чэррота. Ея успѣху не мало способствовал извѣстный хореограф Сенъ-Леонъ, о которомъ покойная отзывалась всегда, какъ о самомъ симпатичномъ учителѣ и товарищѣ. Въ 1855 году на возвратномъ пути въ Петербургъ Н. К. съ большими успѣхомъ танцевала въ Берлинѣ и Варшавѣ. 2 сентября 1856 г. Н. К. выступила, наконецъ, передъ петербургской публикой въ «Жизели» и имѣла потрясающій успѣхъ послѣ такихъ предшественницъ, какъ Андреянова, Эльслеръ и др. Съ тѣхъ поръ покойная появлялась съ успѣхомъ, который не оставлялъ ее до самаго ухода ея съ театральныхъ подмостокъ.



Возраженіе.

Нашъ корреспондентъ прислалъ возраженіе на опроверженіе г. Форкатти. По объему, опроверженіе не превышаетъ письма, а истинна выясняется изъ обмѣна мнѣній.

«Въ № 31 «Театръ и Искусство» г. Форкатти выступаетъ съ защитой своей харьковской труппы сезона 1893 г. противъ корреспонденціи, помещенной въ № 26 журнала.

Въ десяти (буквально) словахъ корреспонденціи г. Форкатти ухитился найти важное и неважное. Важное, по его мнѣнію, заключается въ томъ, что кому-то и для чего-то (коварный кивокъ въ сторону) понадобилось перебирать старое и вдругъ теперь, черезъ четыре года, говорить о его труппѣ. Пусть г. Форкатти успокоится: ни для кого неинтересна его личность, и въ неоправившейся ему корреспонденціи говорится о спектакляхъ артистовъ Малаго театра, труппа же г. Форкатти была приведена только какъ примѣръ неимѣвшей успѣха труппы. И въ журналь «Театръ и Искусство» не говорилось о труппѣ въ 1894 г., а упоминалось о ней вскорѣ въ 1897 г., потому что самого журнала въ 1894 г. не существовало. Итакъ въ «важномъ» нѣтъ состава преступленія. Что касается того, что г. Форкатти считаетъ «неважнымъ», то тутъ уже совсѣмъ другой разговоръ, и какъ ни непріятно касаться этой исторіи, придется нѣсколько въ ней остановиться, чтобы сложить съ себя обвиненіе въ искаженіи истины. Правда, что въ труппѣ г. Форкатти были г-жи Майерова, Дагмарова, гг. Самойловъ-Мичуринъ, Скуратовъ, Судьбининъ; но вотъ что «Харьк. Вѣдом.» писали объ этой труппѣ въ № 4, отъ 5 января 1894 г.: «явившаяся среди сезона, съ лучайными персонами труппа страдаетъ, конечно, недочетами, въ ней нѣть на нѣкоторыя амплуа артистовъ, но при извѣстномъ подборѣ комедій (sic!), она и при паличномъ составѣ можетъ имѣть успѣхъ». 21 декабря 1893 г. былъ первый спектакль этой труппы, а 11 января 1894 г., въ № 4474 «Южнаго Края» появилось «письмо въ редакцію», подписан-

ное 13 членами труппы, въ числѣ которыхъ были и г-жа Дагмарова, и г. Скуратовъ, и г. Судьбининъ. Въ этомъ письмѣ «оглашался фактъ беззремоннаго обращенія г. Форкатти съ именами членовъ Харьковскаго драматич. товарищества». Оказалось, что «товарищества» не было, а была антреприза, но и антрепризы не было, а было неизвѣстно что, ибо «товарищъ» г. Форкатти не ставилъ пи во что, такъ что, когда «товарищи» (цитируемъ письмо) настаивали на приглашеніи гастролерши или же артистки на первыя драматическія роли, такъ какъ артистка, занимающая въ настоящее время это амплуа, не отвѣчаетъ требованіямъ харьковской публики», то г. Форкатти «товарищамъ» не только въ этомъ отказалъ, но «безъ вѣдома членовъ товарищества и пользуясь переполохомъ, происшедшемъ въ труппѣ, перемѣнилъ самовольно спектакли 9 и 10 января». Даѣте слѣдуютъ еще болѣе удивительныя вещи: «на афишѣ 9 января 1894 г. (пишутъ гг. артисты) стояли имена артистовъ-товарищей, которые не участвовали въ спектакляхъ этого числа, и подъ ихъ фамилиями играли выходные актеры и актеры, приглашенные вновь; анонсъ же, выпущенный 9-го вечеромъ, извѣщалъ о перемѣнѣ только трехъ исполнителей вмѣсто девяти неучаствовавшихъ. Публика, мало знакомая съ лицами новой труппы, вѣрила афишѣ, и на долю ни въ чёмъ неповинныхъ, неучаствовавшихъ артистокъ и артистовъ, раздавалось шиканье, а въ фойѣ—порицанія». Въ № 4478 той же газеты (15 января) г. Форкатти въ свою очередь обвинялъ артистовъ въ неисполненіи контракта, по которому они обязаны были внести ему извѣстную сумму для веденія дѣла; 16 января эти послѣдніе опровергли его утвержденія. Важно констатировать фактъ, что изъ 22 артистовъ труппы ушли 14 человѣкъ (см. письмо ихъ въ № 4479 «Южнаго Края»), и г. Форкатти остался съ 8. И вотъ что писали по этому поводу «Харьк. Вѣдом.» отъ 12 января, № 10: «Съ своей стороны неправы и г.г. артисты, вѣзапно отказывающіеся играть въ назначенномъ уже спектаклѣ, ставя этимъ антрепренера въ необходимость перемѣнить пьесу и собирать по всему Харькову (sic!) актеровъ съ никому невѣдомыми именами». Что уходъ 14 человѣкъ изъ труппы былъ вызванъ не минутнымъ капризомъ, видно изъ того, что они ушли среди сезона, оставивъ безъ куска хлѣба и безъ заработка, многіе съ семьями, съ дѣтьми. На подмогу г-же Майеровой была приглашена г-жа Рыбчинская, возвратившись въ труппу г. Скуратовъ, да съ 14 февраля гастролировала М. В. Лентовскій, остались въ труппѣ гг. Милославскій и Максимовъ,—вотъ и всѣ артисты труппы г. Форкатти, которыхъ можно назвать «именами». Остальные—г-жи Строганова, Запольская, Силина, Рославлева, Некрасова, Прянишникова, гг. Калиновичъ, Грубинъ,—врядъ ли могутъ слѣдѣть труппѣ успѣхъ. Идеть, напр., 10 февраля «Марія Стюартъ» съ такимъ составомъ: г-жи Майерова, Силина, Рославлева и др., гг. Скуратовъ, Милославскій, Максимовъ и др., т. е. другими словами, добрая половина ролей исполнялась выходными актерами (а ихъ то, конечно, и надо понимать подъ «и др.»). Для полноты можно указать на корреспонденціи «Артистъ» въ №№ 34 и 35, которая констатируютъ какъ полную неудовлетворительность труппы, такъ и «драматической» исходъ предпріятія.

ТЕАТРАЛЬНЫЕ ЮБИЛИЯ.



Г. В. Панова.



В. Д. Рокотовъ.



А. И. Абаринова.

Изъ воспоминаний о Т. А. Чужбиновѣ.

Пишу вамъ изъ далекой окраины Россіи, гдѣ въ настоящую минуту пѣть и призраковъ театра или какихъ-нибудь зрублѣшь. Здѣсь, на окраинѣ, интересуются событиями послѣднихъ дней, и жадно набрасывалася на каждую, попадающуюся мѣхъ подъ руку, газету. Читая сегодня "Новое Время" (отъ 13 августа) и набрѣль въ отдѣлѣ "Театръ" на коротенькую замѣтку о смерти въ Киевѣ, известного на югѣ Россіи актера Тимофея Александровича Чужбинова.

Безъ сомнѣнія, редакція "Театра и Искусства" согласна со мною, что покойный въ театральной іерархіи занималъ такое мѣсто, что о немъ можно сказать немного болѣе простой репортерской замѣтки. Прибавлю къ этому, что Чужбиновъ родной братъ моей матери, что мы р. и учились вмѣстѣ (онъ жилъ въ семье моего отца). Вотъ почему, я беру на себя смѣлость посвятить строкъ покойному.

Т. А. Чужбиновъ (Гришинтейнъ) родился въ марта 1850 года, въ городѣ Керчи. Съ 5-ти-лѣтнимъ возраста (въ годъ моего рождения) онъ былъ принятъ въ пансию 10-ти лѣтъ, онъ поступилъ въ керченскую Александровскую гимназію. Въ первый разъ и увидѣлъ Чужбинова на сценѣ, когда онъ былъ гимназистомъ 6-го класса (я былъ въ первомъ) шелъ благотворительный спектакль (кажется, въ пользу недостаточныхъ учениковъ мѣстной гимназіи), была поставлена "Ленитъба" Гоголя. Весь учителскій персоналъ съ директоромъ во главѣ, вся мѣстная знать были въ театрѣ. Коткарева игралъ Чужбиновъ. Подколесина Е. А. Лагорю — надзиратель мѣстной гимназіи (впослѣдствіи занимавший высшую должность въ Кіевскомъ университѣтѣ, умерший въ Кіевѣ 2 года назадъ — свѣтлая, отзывающая душа, другъ и товарищъ студенчества). Въ первомъ ряду возвѣдалъ нашъ директоръ, генералъ, шведъ по происхождению, добрѣйший человѣкъ въ мірѣ, отецъ гимназической семьи, Матвій Ивановичъ Надрецъ-де-Каріе, чудакъ, вѣрившій, что земля держится не на трехъ китахъ, но на грамматикѣ Кюпера. Въ игру Чужбинова было больше дѣтской рѣзвости, чѣмъ сознательнаго исполненія, по внутренний комизмъ и тогда былъ ключомъ. Невзрачный, тѣсный керченский театръ давалъ возможность Чужбинову пускать со сцены клубы дыма прямо на директора, и создавало это видимо его тѣнило, приводя въ восторгъ товарищей — зрителей. Въ антрактѣ, на правахъ племянника исполнителя, я пошелъ на сцену и засталъ тамъ комическую сцену: тучный нашъ директоръ держалъ за ухо загримированнаго Коткарева и слегка потрясалъ, приговаривая: "а ты на меня не пыхти, ты дымъ въ станицу пускай, а то я тебя при всей публикѣ и высѣкъ!"

Въ томъ же году семья наша переселилась въ Ростовъ на Дону, куда, по окончаніи гимназического курса, посыпалася и Чужбиновъ. На средства отца моего онъ поѣхалъ въ Петербургъ, гдѣ два года слушалъ лекціи въ бывшей медико-хирургической академіи, а затѣмъ, по болѣзни, перевелся на третій курсъ юридическаго факультета новороссійскаго университета. Капитулярное время онъ жилъ въ Ростовѣ, принималъ дѣтское участіе во всѣхъ студенческихъ спектакляхъ и працгалъ въ мірѣ кулисъ. Когда вся наша семья проводила его изъ Ростова, на четвертый курсъ, и уже въ воображеніи рисовали себѣ въ перспективѣ Тимофея съ адвокатскимъ значкомъ, покойный при содѣйствіи М. И. Михайлова (компѣтентнаго служащаго въ предстолищемъ, зимнѣмъ сезонѣ въ Новочеркассѣ), любовника орловской труппы, подписалъ контрактъ на выходныя роли и вмѣсто Одессы, уѣхалъ въ Орелъ въ труппу Лопухова. 2 мѣсяца мы ничего не знали, но когда все открылось, отецъ мой, хотя и большой любитель театра, написалъ Чужбинову грозное письмо, и просилъ семью никогда, въ его присутствіи, не произносить имени Чужбинова. Такъ прошло четыре года. Я въ тихомолок разузнавалъ, гдѣ служитъ Тимофеѣвъ и изрѣдка переписывалъ съ нимъ. Но вотъ, покойный Вабиковъ свыжаетъ таганрогскій театръ и приглашаетъ туда Чужбинова, на роли первыхъ комиковъ. Въ виду близости Таганрога, отецъ зналъ про это и по настоянию матери и моему, согласился поѣхать на бенефисъ Чужбинова. Шелъ "Синичкинъ", и послѣ второго акта, ледъ растаялъ и отецъ мой пошелъ на сцену и горячо обвѣлся съ испогѣвшиимъ Синичкинымъ. Съ тѣхъ поръ и до послѣдніхъ дней слезъ между нашей семьей и Чужбиновыми не прекращалася. Покойный прослужилъ на сценѣ 23 года. Если память мінѣ не измѣнилась, (тамъ, въ Ростовѣ, у меня все записало) онъ служилъ: 1 сезонъ въ Орлѣ, 1 въ Архангельскѣ, 1 въ Вильямѣ, 1 въ Таганрогѣ, 1^{1/2} въ Ростовѣ, 1^{1/2} въ Воропежѣ, 11 (въ два раза) въ Кіевѣ, 5 въ Харьковѣ, иѣсколько весеннихъ

въ Екатеринославѣ (до пожара Коньковскаго театра) и Одессѣ, и иѣсколько разъ свершилъ побѣзды съ труппами, лѣтами, игралъ въ Крыму, Херсонѣ, Николаевѣ, Кинѣвѣ и др. городахъ. Особеннымъ любимцемъ онъ былъ въ Кіевѣ и Харьковѣ, гдѣ получалъ большую окладъ и всегда позные бенефисы.

Покойный — не въ обиду будь сказано пытливымъ аистерамъ — очень серьезно относился къ искусству. Роли онъ отдавалъ до мелчайшихъ подробностей. И не потому слушалъ, чтобы Чужбиновъ не зналъ роли и чтобы одинъ спектакль съ его участіемъ прошелъ безъ аплодисментовъ и вызововъ, по его адресу. Ни париковъ, ни kostюмовъ отъ дирекціи онъ неносилъ; и то, и другое было у него собственными, какъ и необходимый по его амплуа (компѣтентъ-буферъ) реквизитъ. Часто, въ большихъ городахъ, ходилъ онъ на толкучку и если находилъ гдѣ-нибудь горючую пшеницу, бобровыя воротники временъ Гоголя, шапку съ научниками, особенного цвета халатъ, чудовищный зонтикъ, трубку — все это покупалось, дезинфицировалось и оставалось у него въ гардеробѣ. Берегъ онъ свои вещи чрезвычайно: сунулъ ихъ, охраняя отъ моли, гладилъ, чистилъ. Изъ города въ городъ онъ передѣжалъ точно опереточная лягва, съ иѣсколькоими тяжеловѣсными сундуками. Зато, такъ одѣться по роли, такъ характерно загримироваться, въ такомъ нарядѣ — у насъ, на югѣ Россіи, могъ только Чужбиновъ.

Онъ считалъ крайне неудобнымъ, игралъ въ пьесѣ, къ водевилю появляться въ зрительномъ залѣ. Будучи занятъ въ спектакляхъ хотя бы въ самой маленькой роли, онъ никогда не зелъ въ публику, а кончилъ роль, незавѣтно удалился изъ театра. Въ Москву онъ почти не заглядывалъ, имѣя постоянно обезпеченнѣе жѣтого. Кто заѣздѣтъ мечтой было "своевременно" оставить сцену, оставить такъ, чтобы никто не смѣялъ сказать "ничего... но не то, а вотъ 10 лѣтъ назадъ..." Скроиній, трезвый, не участовавший въ добояхъ и кутежахъ, онъ скопилъ иѣсколько тмѣсть рублей и отдалъ ихъ на хрищеніе своему пріятелю — кіевскому банкиру Дашинскому. 3 года назадъ, банкиръ тотъ лопнулъ — и съ нимъ вѣбѣсть и весь сбереженія Чужбинова. Это его сильно опечалило, такъ какъ на рукахъ у него была семья его жены и собственныя дѣти. Женился онъ 18 лѣтъ назадъ на бывшей кассирѣ кіевскаго театра — пышнѣйшей актрисѣ соловцовской труппы. Сыгравъ его въ будущемъ году оканчивалася кіевскую гимназію. Никогда, ни съ какимъ антрепренеромъ, представителемъ товарищества онъ не имѣлъ никакихъ столкновений, а тѣмъ менѣе съ товарищами артистами. Это было всегда дружелюбие труппы.

Увы! неумолимая смерть срѣзала въ пору высшаго расцвѣта жизни этого даровитаго и образованнаго актера.

Миръ приху твоему, хороший актеръ, хороший человѣкъ и хороший товарищъ!

Б. Каминъ.



Театральныя замѣтки.

Театральный сезонъ открылся 31 августа. Въ Александрийскомъ театре шелъ "Ревизоръ", со старымъ составомъ исполнителей. Говорили, будто какъ-то особенно выкрасили текстъ, и заказали для новой декорациіи, причемъ за образецъ были взяты обои 30-хъ годовъ. Прізпаться, я "Ревизора" не смотрѣлъ, и потомуничего не могу сказать про обои. Въ вчера открытия я былъ въ Михайловскомъ театре, гдѣ давали "Фрициньку" и "Передѣт свадьбой" — Гартлебена. Составъ спектакля для открытия едва ли можно назвать удачнымъ. Говорятъ — не знаю, насколько это вѣрно, — что репертуаръ принялъ измѣнѣніе, вслѣдствіе случайныхъ причинъ. Однако, на слѣдующій день шелъ же "Минимъ большій" — Мольеръ.

"Фрицинька", какъ и, вообще, "Удерманъ", при всемъ несомнѣнномъ таланѣ автора, мало понятель русской публикѣ и потому представляется тягучимъ.



„Чародѣй съ Нила“. Постановка въ Лондонскомъ Шеффестбюри-театрѣ („Daily Graphic“).

Зудерманъ, несмотря на разнообразіе сценическихъ пріемовъ, вездѣ трактуетъ одну и ту же мысль: условность морали. Это, вообще, вопросъ, назрѣвшій для Германии. Одно изъ популярныхъ произведений Нордау „Conventionallige“, къ сожалѣнію, неизвѣстное русской публикѣ, являетъ, быть можетъ, нравственно-философскій зародышъ ідей, которыя волнуютъ многихъ представителей молодой литературной Германии. Въ сущности, развѣ „Честь“ не тѣ же „Morituri“? Если Робертъ остается въ живыхъ, то разумѣется, только потому, что графъ Трастъ, очень похожій на Зудермана, разъясняетъ ему ложь условныхъ представлений о чести, повергающихъ его въ отчаяніе. Но разъясняетъ человѣкъ, котораго убѣдительность зависитъ отъ индивидуальныхъ свойствъ его, отъ дарованія, отъ обаянія личности, а угнетаетъ жизнь—совокупность объективныхъ данныхъ, и нѣтрудно видѣть почему драматическія осложненія чаще встрѣчаются въ пьесахъ Зудермана, чѣмъ благополучныя развязки. А „Родина“? Развѣ это не тѣ же „Morituri“? Шварце умираетъ съ пистолетомъ въ рукахъ, готовясь убить дочь, себя, за призракъ пѣломудря...

„Фрицинька“ представляетъ дальнѣйшее, а если угодно, то и ближайшее развитіе основной дилеммы: честь или жизнь? Фрицинька долженъ умереть, потому что ему нанесено несмыываемое оскорблѣніе. Старый маіоръ Рихардъ—тотъ же полковникъ Шварце—свою рукою благословляетъ сына на дуаль, исходъ которой несомнѣнъ, и финалъ этой драматической сцены, эта группа обреченнаго на смерть Фрициньки, его отца, сурово, подобно римскому консулу, посылающаго сына на смерть, и этой юѣдной, ничего не знающей матери, у которой простой инстинктъ любви и радостию привязанности не въ силахъ заглушить никакая абстракція общественно-сословной нравственности—производитъ глубокое впечатлѣніе. Ave, Ehre, morituri te salutant...

Я повторяю, что для русской публики эта художественная казуистика вопросовъ чести не представляеть особенного интереса. „Честь“ представляеть толь производный, отдаленнѣйшій стимулъ жизни, который, подобно многимъ другимъ производнымъ явленіямъ, можно рассматривать, съ одной стороны, какъ начало соотвѣтствующее развитию, а съ другой, какъ начало мертвяющее. Выражалась немножко наочно, честь есть одновременно явленіе статическое и динамическое. Если честь скрѣпляетъ семью, создаетъ устои общежитія, пріучаетъ къ порядку и дисциплинѣ, насиждає правила жизни, которыми, аки шестами, подпираешься, то въ то же время нѣтъ, быть можетъ, ничего, что такъ останавливало бы разумную, т. е. цѣлесообразную и сознательно-полезную эволюцію, какъ именно попытіе чести. Если честь не позволяетъ быть обманутымъ супругомъ—это прекрасно. Но честь не позволяетъ также прощать, честь не позволяетъ подняться на высоту отречения, честь препятствуетъ относиться съ уважениемъ къ личности, свободной въ своихъ дѣйствіяхъ, честь умерщвляетъ личное самоопределѣніе. То, что отмѣчено было Пушкинымъ въ Алеко—этотъ протестъ противъ „неволи душныхъ городовъ“, что дало поводъ Достоевскому присвоить Алеко название „всечеловѣка“, что побудило Бѣлинскаго признать русскій народъ наиболѣе совершеннымъ орудіемъ прогресса—все это исключаетъ и европейскую точку зрѣнія „честі“, и толь „reich de ridicule“, который опредѣляетъ, главнымъ образомъ, поведеніе западнаго человѣка. Иногда это отсутствіе чести впадаетъ въ безпринципность, въ беспорядочность, въ метанию, но оно же способно подвинуть на великодушіе отречения, на жертвы, на искусительное страданіе. Дуэль—одинъ изъ многихъ вариантовъ чести. Учрежденіе дуэли сообщаетъ, безспорно, дѣйствіемъ корректность. Весьма возможно, что непопулярность дуэлей у насъ есть одинъ изъ призна-

ковъ малаго развитія чувства самоуваженія. Но вмѣстѣ съ тѣмъ, отказъ отъ дуэлей, создаетъ рядомъ съ трусами, и богообязненнаго старца Зосиму изъ „Братьевъ Карамазовыхъ“.

Тѣмъ не менѣе, при надлежащемъ исполненіи, „Фрицинька“ можетъ имѣть успѣхъ и у большой публики. Я не могу сказать, чтобы исполненіе этой маленькой драмы меня удовлетворило. Г. Долиновъ актеръ суховатый. Говорить, онъ хороший юніе comique. Можетъ быть. Но для драматическихъ ролей у г. Долинова мало искренняго чувства, теплоты, мягкости тона. Онъ хорошо продѣлываетъ вибѣшнюю сторону исполненія, но драмы, этого внутренняго страданія, которое чувствуешь, которое переживаешь, которое чуетъ въ воздухѣ, подобно скопленію электричества передъ грозой — напрасно искать у г. Долинова. Въ общемъ, „Фрицинька“ плохо спретованъ. Несносныя паузы прерывали впечатлѣніе каждую минуту, а г-жа Дюжикова 2 производила на меня впечатлѣніе сомнабулы.

Послѣ „Фрициньки“ шла Гартлебеновская комедія, рядъ жанровыхъ картинокъ, въ основѣ не лишенныхъ внутренней идеи. Это, если угодно, тоже комедія чести. Гартлебенъ, не безъ вліянія Зудермана, отчасти Гауптмана и Ибсена, пожелалъ осмѣять бургерскую нравственность, столь снисходительную къ грѣшкамъ, столь суровую къ ошибкамъ. *C'est plus qu'un crime, c'est une faute.* Бракъ это — гражданскій актъ, къ которому слѣдуетъ подходить серьезно. Увлеченія — это шалость, которая, если вы настаиваете, можетъ отнять много сердца, но которая не должна нарушать порядка жизни. Судя по первому акту, написанному живо, съ несомнѣннымъ юморомъ и сценическою изобрѣтательностью, я полагалъ, что Гартлебенъ задумалъ пьесу, хотя и весело, но серьезно и основательно. Но послѣдующіе акты повергли меня въ разочарованіе. Второй актъ представляетъ совершенно самостоятельный эпизодъ, никакъ не нужный для развитія пьесы. Онъ переносить насъ въ бѣдную комнату модистки, покинутой молодымъ докторомъ, собирающимся жениться. Модистка, которую изображала г-жа Потоцкая, очень нервнымъ голосомъ жалуется на свою судьбу, но другой благородный докторъ даетъ пощечину приказчику, выдавшему тайну модистки матери ея любовника, и тѣмъ побѣждаетъ милое созданіе. Это уже похоже немногого на сценическій рецентъ. *Etwas lustiges und etwas trauriges.* Въ третьямъ актѣ слова *etwas lustiges*. Пріѣзжаетъ дядя, который, золоживъ руки въ жилетный карманъ, читаетъ радиен на тему: *c'est plus qu'un crime, c'est une faute* — и затѣмъ уѣзжаетъ вмѣстѣ съ племянникомъ кутить, прихвативъ, кстати, и горничную. Эта горничная, быть можетъ, — наиболѣе живое лицо въ комедіи, но и она едва намѣчена авторомъ.

Къ пьесѣ Гартлебена я отнесся съ полнымъ безпристрастіемъ. Я не согласенъ съ мнѣніемъ тѣхъ рецензентовъ, которые находятъ ее недѣлою, скучною и непонятною. Она и понятна, и вовсе не недѣла. Но я совершенно согласенъ съ тѣмъ, что ее незачѣмъ было ставить, да и незачѣмъ было переводить.

Исполненіе этой комедіи оставляло желать многаго. Актеры, подобно самому автору, не знали, чего имъ собственно держаться: *etwas lustiges* или *etwas trauriges?* Одинъ г. Аполлонскій схватилъ тонъ и сыгралъ молодого доктора съ необыкновенною простотою и живостью. Г. Аполлонскій все совершенствуется и совершенствуется. Въ немъ появился, ко всѣмъ прочимъ чертамъ его пріятнаго дарованія, еще и юморъ, и непринужденный комизмъ, и какаято совсѣмъ особая, наивная простота, которая встрѣ-

чается только у очень крупныхъ художниковъ сцены.

Наоборотъ, г-жа Никитина изумила меня въ роли горничной. У нея благодарная вѣнчаность и подходящій тонъ для этихъ ролей, но она постепенно утрачиваетъ простоту и живость. Я удивляюсь, что Е. П. Карповъ, которого художественные вкусы всегда были на сторонѣ здороваго сценическаго реализма, не замѣчаетъ этого. Для всякаго сколько-нибудь привычнаго уха, даже безъ мудрствованій, ясно чувствуется диссонансъ между рѣчью г. Аполлонскаго или г-жи Стравинской (кстати, много обѣщающей молодой артистки) и рѣчью г-жи Никитиной. Это рѣзко, это крикливо, это декоративно... Я понимаю, что нельзя вложить талантъ, коли его нѣть, но выпрямить стиль, смягчить тонъ, внести въ ансамбль музыкальную гармонію — вполнѣ въ средствахъ такого несомнѣнно чуткаго и знающаго режиссера, какъ Е. П. Карповъ. То же самое слѣдуетъ сказать о темпахъ. Нельзя такъ играть, что одинъ будетъ безъ нужды ташнуть, а другой безъ нужды торопиться; что г-жа Жулева играетъ *adagio*, а г. Аполлонскій *allegro*; что г. Медвѣдевъ ведетъ все время *sustento*, а г. Петровъ — *vivace con fuoco*.

Смѣшию темповъ, отсутствіе единаго темпа, безусловно обязательнаго для исполненія, подобно тому, какъ необходима единая декорація и единое, а не разноцѣніе освѣщеніе, давало себѣ съ особеною силой чувствовать на представлѣніи возобновленія „Мнимаго больного“. Для Мольера существуетъ традиціонный томпъ, вродѣ того, какъ онъ существуетъ для Шопена или Шумана. Если покториѣ Шопена играть такъ, какъ мазурку, а послѣднюю, какъ покториѣ — я не думаю, чтобы изъ этого вышелъ толкъ. Достаточно сопоставить гг. Медвѣдева и Варламова, съ ихъ обычными приемами, чтобы убѣдиться, какъ мало цѣльности даетъ такое исполненіе.

Г-жа Савина затѣмъ-то играла субретку Туанеттъ. Почему г-жа Савина стала играть субретокъ — я не знаю. „Je prends mon bien partout où je le trouve“, говорить одинъ изъ мольеровскихъ героевъ. Г-жа Савина совершенно напрасно слѣдуетъ этому правилу. Она играла мольеровскую субретку такъ-же, какъ крыловскую генеральшу Матрену. Тутъ есть маленькая дистанція.

Мнѣ остается сказать еще нѣсколько словъ о г. Ге, дебютировавшемъ въ роли Шейлокъ. Г. Ге играетъ Шейлока съ явнымъ отпечаткомъ поссартовскаго вліянія. Въ какой мѣрѣ ему это удастся — вопросъ особый. По моему, г. Ге больше всего мѣшаетъ монотонная цѣвучесть его декламаціи. За то гримъ у него, безспорно, былъ лучше нежели у его предшественниковъ, гг. Давыдова и Дальскаго. Тоже нужно сказать о мимикѣ. Хороши у г. Ге и движения, обладающія большою силой экспрессіи. Тѣмъ не менѣе, общий обликъ, оставленный Шейлокомъ въ его исполненіи, довольно смутный. Кстати, почему г. Ге пренебрегаетъ, играя Шейлока, національно-еврейскою интонаціею? Этимъ незачѣмъ злоупотреблять, какъ дѣлалъ покойный Rossi, который изображалъ больше представителя еврейского квартета братьевъ Шварцъ. Но въ извѣстной мѣрѣ, это составляетъ „лейтмотивъ“ роли, это колоритно, живописно, и является характерный контрастъ съ окружающимъ христіанскимъ міромъ. Въ то время, какъ кругомъ слышится простая, реально-естественная, такъ сказать, рѣчь арійцевъ, Шейлокъ одинъ озаряетъ рѣчь символическими интонаціями семита, въ которыхъ чувствуется зной востока...

А. Кель.



Памятникъ Рафаэлю въ Урбино.
(См. за границею).



ЖРИ ГЛАВЫ.

ГЛАВА I.

„Danse macabre“.

У театрального подъѣзда погасъ послѣдній фонарь.

Большое, каменное зданіе театра закрыло свои усталые глаза и замерло. Послѣдній рабочій ушелъ домой.

Среди темной, облачной ночи зданіе казалось сѣрой могильной глыбой. На мгновеніе, выглянувъ изъ-за быстрыхъ облаковъ, луна отразила свой мертвенный ликъ въ оконныхъ стеклахъ. И снова мракъ таинственной глыбы.

Въ одной изъ уборныхъ, въ жестяномъ подсвѣчнике, дрогорая, вспыхивалъ остатокъ расплывшейся свѣчи. Огонекъ, корчась въ предсмертной агоніи, освѣщалъ стѣны, деревянные столы, валяющіеся на нихъ остатки закусокъ и пустымъ бутылкамъ изъ-подъ вина и водки.

Потомъ вдругъ пламя вытянулось, съожилось, затрещало и погасло. Пахло копотью, гримировкой, виномъ, пылью и сыростью...

Въ углу послышался вздохъ:

— Гдѣ я? — Пошаривъ вокругъ себѣ, тѣнь нашла

коробку спичекъ и торопливо чиркнула одну изъ нихъ; пламя освѣтило уборную, и красноватый свѣтъ его упалъ на блѣдное лицо молодого актера. Онъ былъ въ костюмѣ Гамлета; у ногъ валялся только что упавший черепъ бѣднаго Йорика, за спиной стула болтался черный плащъ.

— Неужели я былъ такъ пьяпъ? промолвилъ актеръ, засвѣтивъ крошечный остатокъ другой свѣчи. — Который теперь часть? давно ли кончилось представление? Какимъ образомъ меня забыли тутъ? Гдѣ-же всѣ остальные, гдѣ-же Женя?

Взглядъ его остановился на лежащемъ черепѣ. Онъ нагнулся и поднялъ его. Только одна половина очутилась въ его рукахъ, другая осталась на полу. Онъ раскололся при паденіи... Актеру показалось, что челюсти щелкнули и ротъ, сверкая бѣлыми зубами, насмѣшило улыбался. Ему стало жутко, онъ схватилъ плащъ и прикрылъ имъ оскаленные зубы.

— Скорѣе домой! Онъ взялъ свѣчу, вышелъ изъ уборной и остановился... Кругомъ былъ мракъ, тихо струились дрожація тѣни. Съ противоположной стороны сцены послышался пискъ и легкій топотокъ... Это крысы... вотъ одна выбѣжала на средину, вытянула острое рѣзьце и пискнула, какъ-бы кого призыва на свиданье. На призывъ выбѣжала другая. Ночные жильцы толкнулись мордочками, точно пошептались, и какъ молія скрылись во мракѣ пыльныхъ кулисъ и дѣкораций.

Медленно подвигаясь къ рамиѣ, онъ старался вглядѣться въ раскинувшуюся передъ нимъ огромную черную пропасть. Это былъ бездумный трупъ, отъ котораго вѣяло холодомъ и земляной сыростью. А завтра, съ первымъ визитомъ театрального плотника, вольется струя живой воды, въ это замершее чудовище, и съ каждымъ новымъ, живымъ существомъ, по жиламъ его снова побѣжитъ теплая кровь, загорится душа съ первымъ шепотомъ сүфлера, и вспыхнетъ жизнь. Точно во снѣ, стоялъ онъ передъ чудовищной пастью, и передъ пустой залої ощущалъ такой-же трепетъ, какъ и передъ переполненней. То былъ трепетъ жреца въ пустомъ алтарѣ пагоды.

Звукъ за звукомъ гудя прокатился;
Насчиталъ я двѣнадцать часовъ...

Началъ онъ и остановился. Странно зазвучалъ голосъ, точно говорилъ другой человѣкъ. За синій кто-то презрительно хихикнулъ... Никого...

Стараясь ободрить себя, онъ снова началъ декламировать:

Звукъ за звукомъ гудя прокатился,
Насчиталъ я двѣнадцать часовъ...
Съ колокольни старикъ возвратился,
Слышу шумъ его звонкихъ шаговъ,
Вижу тѣя его. Сѣлъ на ступени,
Дремлетъ, голову свѣсивъ въ колѣви...
Онъ въ мохнатую шапку одѣтъ,
Въ балахонѣ убогомъ и темномъ...

Теперь ясно до слуха его долетѣлъ странный звукъ... Сначала какъ будто пѣлъ свою пѣсню сверчокъ... Огарокъ дрогорѣлъ, и во мракѣ полнѣти тишины, послышались отдѣленіе звуки оркестра... Что за странность!.. Сцена была залита яркимъ фосфорическимъ свѣтомъ, хотя электрическихъ лампъ не было видно; въ оркестрѣ музыканты во фракахъ и бѣлыхъ галстукахъ играли „Lieder ohne Vorte“. Раздался послѣдній аккордъ, — аккордъ небывалый, точно тысячи струнъ лопнули разомъ..

Занавѣсъ быстро взвился, и онъ очутился лицомъ къ лицу передъ публикой... Онъ былъ готовъ упасть безъ чувствъ; но взрывъ аплодисментовъ придалъ ему силы, въ душѣ вспыхнулъ священный огонь,

вдохновение засияло въ глазахъ, и голосъ звучно, переживая каждое слово, заставляя дрожать каждую фибру, передавалъ чудные строки... Прекрасныя, точно сказочныя феи, воздушныя какъ лепестки одуванчика, съ дивными головками Грэза и Кановы, дамы протягивали ему крошечныя ручки съ розами, лаврами и ландышами. Въ опьяненіи восторга аплодировали мужчины...

Какое торжество таланта!

Но вдругъ лицо его искалилось. Изъ всякой ложи, изъ всякаго кресла улыбались мертвымъ головы, остылые скелеты протягивали длинныя руки, съ костлявыми пальцами... Онъ хотѣлъ бѣжать и не могъ. Ужасъ приковалъ его къ мѣсту... Въ залѣ начинался необыкновенный шумъ, слышался лязгъ костей, щелканье зубовъ; въ оркестрѣ также сидѣли оскаленыя кости и держали въ рукахъ скрипки; цѣлый лѣсъ смычковъ ударилъ по струнамъ и началась „пляска смерти“. Все взвилось на воздухъ, смыкалось въ одинъ дикий ревъ, которому аккомпанировали стучащіе другъ о друга кости.

Дико вскрикнулъ онъ, упалъ и... открыль глаза.

Передъ нимъ пустой театральный залъ, черезъ окна пробивался дневной свѣтъ; кое-гдѣ солнечные лучи позолотили верхушки декорацій... Какой тяжелый сонъ! Онъ сталъ собирать свои мысли, припомнить, мучительно припомнить...

— Что было? Что случилось? Да, да... Богатый меценатъ пожелалъ угостить артистовъ въ театрѣ. Онъ и Женя, его дорогая Женя, и все остальные, которые не Женя, и потому чито, собрались въ большой уборной... Расходившійся поклонникъ талантовъ угощалъ всѣхъ щедрою рукою... Его онъ угощалъ усерднѣе другихъ... Онъ пилъ, много пилъ... А Женя?.. Позвольте... Да, да, какъ сквозь сонъ припоминалось, что ее подпивали... Она пила, смыкалась... Поклонникъ талантовъ бросалъ на нее страстные взгляды. Онъ былъ предупредителенъ, заискивающе любезенъ... Что-же это? Неужели обдуманный обманъ? И эта пляска смерти неужто была тризна по его любви?.. Вадоръ!.. Но гдѣ-же Женя? Онъ бросился въ свою уборную. Въ ней было совершиено свѣтло. Въ окно врывались яркіе лучи солнца и играли на пустыхъ бутылкахъ и жестяныхъ коробкахъ отъ сардинокъ и омаровъ. Да, да, все, какъ было, но Жени нѣть... Въ зеркалѣ онъ увидалъ себя: какой жалкій видъ имѣла его фигура! И эти трепанные волосы, и это набѣленое лицо и желтые круги подъ глазами, изображающіе страданія Гамлета... А тотъ, смыкающійся, здоровый, не знающій страданій Гамлета, съ лицомъ свѣжимъ, словно умытымъ росою...

Шатаясь, онъ всталъ и опустилъ направился домой... О, эта ночь! Она не повторится!

Повторится ли, вообще, какаянибудь другая?

П. Скуратовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).



ЗА ГРАНИЦЕЙ.

29-го августа новаго стиля въ Урбино, родинѣ Рафаэля, состоялось торжественное открытие новаго памятника Рафаэлю, воздвигнутаго его соотечественниками. Памятникъ этотъ, выполненный по проекту туринскаго скульптора Луиджи Белли, получившаго первую премію на конкурсъ итальянскихъ скульпторовъ, представляется безсмертнаго художника одѣтымъ въ рабочій костюмъ, съ палитрой въ одной руцѣ и съ кистью въ другой, какъ бы разглядывающимъ на разстояніи эскизъ, только-что вышедший изъ подъ его вдохновенной кисти. Статуя отлита изъ бронзы, такъ же, какъ и двѣ аллегорическія фигуры, изображенные сидѣющими на пьедесталѣ. Одна изъ нихъ, олицетворяющая генія живописи въ видѣ обнаженнаго юноши по положенію напоминаетъ „Юну“ Рафаэля. Другая изображающая „Возрожденіе“, воспроизведена въ видѣ молодой женщины, строгой красотѣ которой вполнѣ соответствуетъ ея цѣломудреніе, какъ бы застывшее движение, стремящееся накинуть ткань, которая такъ красиво драпируетъ ея ноги. Впереди на памятнике, между пиластрами, помѣщены три герутина, которые тоже взяты изъ великихъ произведений творца Сикстинской Мадонны. Одинъ изъ нихъ, а именно держащий подпись „Raphael Urbino“ взятъ изъ Мадонны „de Toliquo“, другой облокотившійся на амфору „rensieroso“ изъ Сикстинской Мадонны и наконецъ, третій, углубленный въ чтеніе фоліанта изъ Мадонны „подъ балдахиномъ“.

Памятникъ вышина въ 11 метровъ, пьедесталь его высечена изъ каррарскаго мрамора, а нижний постаментъ изъ розового альпійскаго гранита.

Соорудить памятникъ въ Урбино было решено еще въ 1883 году во время празднованія 400-лѣтія дня рождения Рафаэля.

У насъ было сообщено о закрытіи знаменитой «La Scala», вслѣдствіе прекращенія субсидій миланскимъ муниципалитетомъ. Та же участь грозитъ миланской школѣ танцевъ, открытой по повелѣнію Наполеона I въ 1813 г. Муниципалитетъ решительно отказался субсидировать это учрежденіе.

Свѣдѣнія о сборахъ парижскихъ театровъ. Въ теченіи истекшаго юла было дано въ «Comédie Française» 30 представлений, давшихъ 74,655 франковъ, что составляетъ на каждый спектакль по 2488 фр. Въ прошломъ году юль мѣсяцъ доставилъ 86,928 фр. Это объясняется, преимущественно, необыкновеннымъ зноемъ.

«Grande-Opéra» въ юль мѣсяцъ поставила 13 спектаклей, за которые выручила 199,330 фр., т. е. по 15,333 фр. со спектакля. Въ юль прошлаго года каждый спектакль далъ сбору въ среднемъ 16,453 фр.

Въ Бергамо, родинѣ Доницетти, начались празднества по случаю исполнившагося столѣтія со дня рождения композитора. Въ теченіи двухъ недѣль будуть поставлены на мѣстной сценѣ всѣ лучшіе оперы Доницетти.

Первая новинка парижскаго «Théâtre Français»—пьеса Армана Сильвестра «Tristan de Léonols».

Недавно фирмой Брейткопфъ и Гартель въ Лейпцигѣ изданы три тома сочиненій и писемъ Ганса-фонъ-Бюлова. Еще при жизни этотъ музыкальный дѣятель, какъ известно, пользовался вниманіемъ толпы, какъ оригиналъ и чудакъ, отъ которого она вправѣ была ожидать всякихъ курьезныхъ и рискованныхъ выходокъ. Въ сборникѣ сочиненій Бюловъ остается тѣмъ же оригиналомъ, и его сужденія отличаются смѣлостью, парадоксальностью, хотя въ то же время не лишены извѣстной мѣткости.

Сkeptический умъ Бюлова, вмѣстѣ съ сильно развитой въ немъ критической жилкой, заставилъ его отказаться отъ композиторской дѣятельности; онъ чувствовалъ недостатокъ дарования и бросилъ заблаговременно всѣ попытки въ этомъ направлении.

Значительную часть жизни онъ, какъ известно, посвятилъ педагогической дѣятельности и въ этой области его заслуги, какъ эстетика, несомнѣнны. Изъ множества афоризмовъ, сказанныхъ имъ по этому поводу, приведемъ слѣдующіе. Своего ученика-пианиста Vianna da Motta онъ наставлялъ слѣдующимъ образомъ: «Не забывайте, что въ музыкальномъ исполненіи существуютъ три градации: можно играть вѣрно, красиво и интересно. Теперь не старайтесь играть такъ интересно, чтобы оно переставало быть красивымъ, и не такъ красиво, т. е. чувственно, чтобы оно переставало быть вѣрнымъ». Про Баха

оғъ говорилъ, что при исполненіи его сочиненій на рожѣ игра должна при этомъ походить на ораторское искусство. Относительно музыкальной выразительности Бюловъ утверждаетъ, что иной учитель танцевъ можетъ служить примѣромъ выразительности, элегантности ритма и вѣрного соблюденія динамическихъ оттѣнковъ, производящихъ всегда на публику хорошее впечатлѣніе, благодаря своей вѣнчаной аккуратности. Послѣднее качество многие талантливые исполнители упускаютъ совершенно изъ виду, въ противоположность бездарностямъ, выѣзжающимъ исключительно только на немъ. Изъ плейды старыхъ и знаменитыхъ композиторовъ Бюловъ почиталъ особенно Мендельсона, котораго ставилъ выше Шумана, говоря, что слава первого переживетъ еще наше столѣтіе и будетъ пользоваться симпатіями въ то время, когда о Шуманѣ неѣ уже забудутъ. Противъiselъпаго порицанія таланта и запечатленія Мейербера, Бюловъ возставалъ всемъ энергично и убѣдительно. «Если воображаютъ, — говорилъ онъ, — что маэстро Джакомо зачисленъ уже въ ряды убитыхъ драконовъ, и пигмеи, завидующіе въ сущности его успѣхамъ, ссылаются при этомъ на Роберта Шумана, писавшаго свои пасквили *ac l'erte et la fuite*, и на Вагнера, то можно только замѣтить, что *quod licet Jovi, non licet bovi*.

Въ сборникѣ отводится не мало мѣста различнымъ эпизодамъ изъ жизни автора. Бюловъ любилъ обращаться къ непосредственію къ публикѣ. Въ Берлинѣ до сихъ поръ памятны всѣмъ его краткіе спички передъ симфоническими концертами. Однажды обратился оғъ къ слушателямъ передъ исполненіемъ марша изъ «Пророка» со слѣдующими словами: «Милостивые государи и государши, вчера я присутствовалъ на представлении оперы «Пророкъ» Мейербера въ «цириѣ Гюльвенен» (этимъ прозвищемъ окрестилъ онъ придворную королевскую оперу, интендантомъ которой состоялъ баронъ фонъ-Гюльценъ) и услыхалъ такое искашеніе марша, что желаніе возстановить это произведеніе въ его настоящемъ видѣ и побудило меня сыграть теперь этотъ маршъ». Спустя нѣсколько лѣтъ, въ 1892 г., онъ, послѣ симфонического концерта, не имѣвшаго особеннаго успѣха, вымолвилъ такого рода глубоко мысленное изреченіе: «Берлинъ — городъ радикальный и здѣсь проявляется культура свободы, но я нахожу, что вмѣсто поклоненія тремъ устарѣвшимъ богамъ: *Liberit , Fraternit , Egali * слѣдуетъ противопоставить новыхъ идоловъ: *Infanterie, Cavallerie и Artillerie*. Фразу эту закончилъ онъ вздохомъ — *la bravissimamente* Бисмаркъ!

По сообщенію цюрихскихъ газетъ, Элекпора Дузэ существуетъ въ настоящее время по Швейцаріи, въ сопровожденіи дочери и камеристки. Дочь г-жи Дузэ, которую зовутъ Машеттой — стѣржня, молодая дѣвушка, переросшая матъ на щѣль голову. Она одѣвается замѣтительно просто, туалетъ ея дѣтскаго покрова, и темные волосы собраны въ неизѣмливую прическу. Большого сходства между матерью и дочерью нѣть, но у обѣихъ одно и то же глубоко меланхолическое выраженіе глазъ. Г-жа Дузэ говоритъ съ дочерью только по французски «для взаимной практики», какъ она выражается. Туалетъ артистки очень изящны. Оғъ вѣчно суетящейся Сары Бернаръ, Дузэ ничего не замѣтствовала, кромѣ развѣ трехъугольной шапочки — Госскѣ, которую, какъ известно, выдумала французская артистка. Дузэ въ большинствѣ случаевъ говоритъ очень тихо, почти однотонно, и только въ тѣхъ случаяхъ, когда она вставляетъ въ разговоръ итальянское слово, она произноситъ его такъ мелодично, что тотчасъ-же узнаешь знаменитый голосъ Дузэ. Артистка живеть очень замкнуто: она напоминаетъ англичанку, — вѣжлива въ обращеніи, но не словоохотлива. Слухи о тяжелой болѣзни Дузэ, кажется, очень преувеличены. Артистка смотрѣть совсѣмъ ядовитой; фигура ея казалась бы даже немногимъ отталкѣваемой, если-бы не нервныя движения, которыхъ говорятъ о сильной духовной работѣ.

Въ Лондонѣ на-дняхъ была поставлена въ Шерстбюритатрѣ извѣстная петербургцамъ по спектаклямъ въ театре «Акваріумъ» труппы Карлъ-театра, оперетка «Чародѣй съ Ниломъ». Эта милая вещица имѣла очень большой успѣхъ. Въ виду намѣренія многихъ театротовъ поставить эту оперетку въ нынѣшнемъ сезонѣ, — мы воспроизволимъ изъ «Daily Graphic» ея англійскую постановку.



Провинціальная лѣтопись.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ собраниі ярмарочнаго купечества разсматривался, такъ сказать, жизненный вопросъ: быть или не быть арфисткамъ, этимъ ярмарочнымъ служительницамъ музъ, въ трактирахъ. Дебюты носили обычныя черты нижегородского парламентаризма?

Г. Козловъ отметилъ, что въ «справкѣ ярмарочнаго комитета объ арфисткахъ» соединяется, что во времена холеры въ помощь медицинѣ (!!) призваны были женскіе хоры въ ярмаркѣ, но была ли польза тогда — осталось никому неизвѣстно». Эта «медицинская помошь» арфистокъ — прелестна. Г. Моракинъ справедливо указалъ на большия «торговые центры», где торгають круглый годъ, и обходятся безъ арфистокъ.

«Нужно обратить внимание — объяснялъ г. Моракинъ, — на разворачивающееся вліяніе арфистокъ, благодаря которымъ ярмарка слѣдалась Содомомъ и Гоморрой. Пьянство, безобразный пляски и пѣсни смущаютъ и развращаютъ молодыхъ людей. Какое впечатлѣніе вынесетъ изъ ярмарки пріѣзжий изъ провинції? Чему онъ здѣсь научится? Каждая гостинница въ ярмаркѣ — публичный домъ, и я удивляюсь, неужели у насъ перенервничали такъ понятія, что мы еще будемъ задумываться надъ именемъ пѣвца съ ярмарки. Это уже не европеизмъ, а какая-то дикость. Я прошу гг. уполномоченныхъ спасти молодыхъ людей отъ соблазна и разврата, а также и отъ болѣзней».

Въ собраниі поднялся шумъ. Говорили нѣсколько человѣкъ сразу, при чёмъ г. Фиргангъ и немногие другіе заговорили о закрытой балотировкѣ. Г. Моракинъ возвратилъ: «Къ чему закрытая балотировка? Неужели всероссийское купечество стыдится высказаться открыто по этому вопросу?» И. д. предсѣдателя ярмарочнаго комитета г. Саласкинъ пошелъ еще дальше и заявилъ:

«Арфистки въ томъ видѣ, въ какомъ онѣ находятся, по-зорь для всероссийской ярмарки! (Аплодисменты въ залѣ). Къ стыду нашему, у насъ есть Омъ... Чтобы не оставляли насъ на полдорогѣ, нужно просить о совершенномъ вскрытии Омона» (опять аплодисменты).

Затѣмъ открытой подачей голосовъ было постановлено: ходатайствовать передъ губернаторомъ объ окончательномъ воспрещеніи въ ярмарочныхъ гостиницахъ и трактирахъ женскіхъ хоровъ и шансонетокъ, а также о закрытіи увеселительного заведенія Омона. Постановленіе это вѣтрено было рукоплесканіями.

Отилиѣ, въ случаѣ холеры, придется прибѣгнуть къ болѣ сильнымъ медикаментамъ, чѣмъ хоры трактирныхъ пѣвницъ.

КИСЛОВОДСКЪ. Остается подвести итоги минувшему сезону. Начало сезона относится къ 22 июня, а конецъ — къ 26 августа. И въ художественномъ и въ материальномъ отношеніи онъ далъ мало отраднаго. Гѣмъ не менѣе, г. Форкатти все-таки получила не мало за два мѣсяца. Оперетка и пьеса за входъ въ паркъ, где играетъ симфонический оркестръ, дали 19.000 рублей, что составляетъ вмѣстѣ съ субсидіей въ 6 т. рублей: 25.000 рублей. Затраты, однако, превысили прибыль. Оркестру и труппѣ уплачено 19 т. рублей и десять тыс. израсходовано на жаловавшіе хоры, уплату авторскихъ, за нарядъ полиціи и на другой непредвидѣмый нужды. Всего истрачено 29.000 руб. Дефицитъ получился въ суммѣ 4 т. рублей. Въ текущемъ году была антrepриза и весь дефицитъ наѣхъ на г. Форкатти. Въ прошломъ году было творчество; всѣ заработали и г. Форкатти не былъ въ накладѣ. Очевидно, форма организации дѣла на товарищескихъ началахъ болѣе удобна.

Г. Форкатти нельзя не упрекнуть за небрежное отношеніе къ запросамъ кисловодской публики. Упорное насажденіе оперетки, нравившейся только молодѣющимъ старичкамъ, лишний разъ доказало, что съ публикой приходится считаться. Становилось душно въ растѣвающей атмосферѣ нынѣшней оперетки. Публика хотѣла серьезной комедіи и драмы. Намъ пришло, напримѣръ, присутствовать на спектакляхъ, состоявшихъ изъ оперетки и комедіи. Наблюдая за зрительными заломъ, мы были поражены, когда шла оперетка, зала казалась погруженной въ сонъ, но когда играли комедію, то на зрительную залу словно со сцены жизнью повѣяло.

Оперетка не имѣла успѣха, но драма и опера могла бы расчитывать на безусловное расположение публики. Все это слѣдовало г. Форкатти принять къ свѣдѣнію и руководству.

Ф. Соганжевъ.

ВИЛЬНА. Русскій драматическій театръ. Дирекція К. Н. Незлобина. Составъ труппы на вимѣній сезонъ 1897/8 года слѣдующій: г-жи Алексѣева, Саблина-Дольская, Терехова, Піунова-Шмитгофъ, Роксанова, Абарова, Ржевская, Марина, Незлобова, Марусина, Панина, Россатова, Кузьмина и др.; гг. Стрѣльский, Мих. Дольскій, Камскій, Норинъ, Нероновъ, Шмитгофъ, Ржевскій, Людомировъ, Гловацикъ, Тунцовъ 2-й, Масинъ, Свободинъ, Ясиновичъ, Никитинъ и др. Главный режиссеръ К. Н. Незлобинъ, помощникъ его А. И. Туцковъ. Кроме того, г. Незлобинъ приглашены г-жа Дэмарь и г. Эспе, для

иебольшихъ, оперетокъ, которыя будуть становиться вмѣсто водевилей. Открытие сезона постѣдуется 15-го сентября. Для открытия идеть «Послѣдняя жертва», комедія Островскаго, съ г-жей Саблинной-Дольской, гг. Стрѣльскимъ и Дольскимъ въ главныхъ роляхъ.

ВИЛЬНА. Товарищество оперныхъ артистовъ закончило свой лѣтній сезонъ 27-го августа оперой Верди «Травиатта» (поставленной въ бенефисъ молодой артистки г-жи Бобровой). За сезонъ съ 6-го мая по 27-е августа товариществомъ было дано 105 спектаклей; репертуаръ состоялъ изъ 28 оперъ русскихъ и иностраннѣыхъ композиторовъ. Въ первой разѣ имѣлись спектакли: «Самсонъ и Далила», «Ромео и Джульетта», «Отелло», «Мазепа», «Флоберъ-Дьяниолъ» и «Пророкъ». Изъ общаго числа спектаклей болѣе $\frac{1}{2}$ были посвящены русской музыке.

Отчетъ.

Валовой сборъ	51.000 р.
Расходъ.	
Оркестр и хоръ	11.000 р.
Балетъ	2.500 "
Общательные (вторые) артисты	3.500 "
Вечеровые расходы	2.700 "
Аренда театра 20% съ валового сбора	10.200 "
Всего	
Остается	

Большая сумма распределена между членами товарищества по расчету 75 к. на рубль. (Организовано было товарищество съ расчетомъ 50 к. на марку).

Принимая во внимание, что шѣны мѣстамъ въ оперѣ были очень низки (первый рядъ партера — 2 р. 60 к., послѣдній рядъ балкона 32 к.), что лѣто было дождливое и что польскіе общества вѣло посѣщало русскую оперу, мы можемъ называть материальный успѣхъ товарищества выдающимся. За послѣдніе десятилѣтіе валовой сборъ театра за лѣтній сезонъ колебался между 28 и 34 тыс. рублей.

Оперная труппа состояла изъ слѣдующихъ артистовъ: г-жа Азерская — менуто-сопрано (артистка московск. Имп. театра), Рялкова, Эйгенъ (въ началѣ сезона), Боброва — колоратурн. сопрано, Буткевичъ — сопрано (артистка Моск. Имп. сцены). Инсарова, (лирич. сопрано), Ленская (концерталь), гг. Фюнеръ — басъ (арг. Имп. театровъ), Максаковъ (баритонъ), Давыдовъ (драмат. теноръ), Образцовъ (бас-баритонъ), Борисенко (лирич. теноръ), Дисиенко (басъ), Чистяковъ (басъ-баритонъ), Акимовъ (басъ), компарія: г-жи Нереплетчикова, Горина, Портицкая, гг. Пики и Харидонъ.

Капельмейстеры: гг. Дудышкинъ и Всеволожский; главный режиссеръ г. Гельротъ; балетмейстеръ г. Менабени (изъ харьковск. оперного театра); прима-балерина г-жа Армилла Джерли. Оркестръ состоялъ изъ 26 человѣкъ (первая скрипка — г. Прессы, ученикъ Московской консерваторіи), хоръ — изъ 32 человѣкъ; балетъ — изъ 4 шары.

Наиболѣйшимъ успѣхомъ, какъ лучшіе исполнители, пользовались впродолженіи всего лѣтнаго сезона г-жа Азерская и Рялкова, гг. Максаковъ и Давыдовъ. Средний успѣхъ имѣли г. Образцовъ, г-жа Ленская и г. Борисенко. Г-жа Инсарова имѣла также партию поклонниковъ, преимущественно воспитанниковъ гимназіи и калѣтскаго корпуза.

Дебюты молодой артистки г-жи Бобровой были удачны: у артистки красивый и богатый голосъ. Партию Вioletты (Травиата) г-жа Боброва въ вокальномъ отношеніи исполнила превосходно.

Р-ичъ.

ОДЕССА. Лѣтній сезонъ драматической труппы, подъ управлениемъ и режиссерствомъ г. Владыкина, подававшейся на Большомъ Фонтанѣ и состоявшей преимущественно изъ артистовъ труппы Соловьова закончился 22 августа комедіею «Друзья-прѣстоли», при участіи Н. П. Рошина-Инсарова и Н. Н. Соловьова, выступившаго въ этотъ день въ дивертисментѣ. Дѣло въ продолженіе всего лѣта было хорошія, что-же касается труппы, то въ ней были большие пробѣлы... Интересъ спектаклей увеличился участіемъ въ послѣднюю недѣлю г. Рошина-Инсарова.

Отсутствіе въ Одессѣ лѣтомъ разумнаго развлечения, исключая названной труппы, способствовало матеріальному успѣху дѣла. Художественная сторона была ниже средняго, и мѣстныя газеты не мало брали труппу, не исключая г. Рошина и Соловьова.

Директорами городскаго театра гг. Сибиряковымъ и Гордѣевымъ утверждены четыре первыхъ спектакля драматической труппы А. Н. Дюковой (несколько измѣненный репертуаръ сообщенъ въ № 34): «Право любить», «На ваконномъ основаніи»; второй спектакль: «Честь»; третій: «Лоланта», «Столичный въздухъ»; четвертый: «Урѣль Акоста».

Съ 15 сентября въ Русскомъ театрѣ вачнутся спектакли итальянской оперы и оперетки подъ дирекцію г. Кастеляно.

Гастроли г-жи Режанъ, подъ дирекцію г. Шульца, состоятся во второй половинѣ октября въ Русскомъ театрѣ.

СТАНИЦА НИЖНЕ-ЧИРСКАЯ. Кружка любителей драматического искусства, равнѣе подъ нимъ общество болѣе или

менѣе постоянное и официальное признаніе, т. е. съ уставомъ, въ станицѣ Нижне-Чирской никогда не было и теперь не имѣется. Здѣсь, какъ и почти всюду по области, спектакли любителей носятъ случайный характеръ. Составъ исполнителей мѣняется весьма часто, и распорядителями въ большинствѣ случаевъ каждый разъ являются новыя лица.

Любительскіе спектакли въ Нижне-Чирской станицѣ начались въ 1871 году по инициативѣ И. П. Черникова, бывшаго здѣсь, въ то время товарищемъ прокурора. Ихъ среди первыхъ участниковъ и устроителей спектаклей особенно выдѣлялись любопытствомъ къ дѣлу, энергіе и талантливостью слѣд. лица: Д. Г. Алоновскій (судебный следователь), И. И. Поповъ (старший амътантъ окружного атамана) и И. И. Секретовъ (мирской судья). Распорядительство по хозяйственной части и по устройству сцены было возложено на И. И. Попова, который вполнѣ успѣшио выполнить взятую на себя обязанность.

Подъ его руководствомъ устроены декорации, приобрѣтено нѣсколько париконовъ и написаны материалы для гримировки, измѣненіе для спектаклей въ то время отводилось въ дворянскомъ клубѣ, занимавшемъ просторный и весьма удобный домъ купца Г. В. Золотоговскаго.

По мѣрѣ дальнѣйшаго развитія дѣла, ставились пьесы болѣе сложныя и серьезныя, преимущественно сочиненія Островскаго, Гоголя и Шекспира. Изрѣдка давались и малороссийскіе комедіи и пьесы съ лѣнивымъ. Дѣло сразу попало на столицкое хорошо, что на сборы отъ спектаклей приобрѣтесь быть самый необходимый инвентарь и увеличено количество лекораций. Мѣстный учитель рисования А. Н. Дударкинъ тогда же нарисовалъ употребляемыи и въ настоящее время занявшіе, изображавшіе памятникъ графу Платону въ Нопочеркскѣ.

Найболѣе выдающимися исполнителями съ начала возникновенія любительскихъ спектаклей были: И. П. Черниковъ, Д. Г. Алоновскій, Д. К. Еланьевъ, С. И. Козловскій, И. И. Поповъ, И. П. Секретовъ, М. С. Поповъ, Н. П. Задемидко, С. С. Яковлевъ, М. К. Алаузовъ, В. Х. Титовъ, Я. Л. Секретовъ, Е. Е. Кохлачевъ, А. И. Венцель, С. И. Корытникъ, Т. В. Недедовъ и мн. др. Въ женской персоналѣ особенно отмачались: А. А. Черникова, Л. И. Секретова, А. И. Секретова, Е. П. Ратмирова (нынѣ артистка труппы М. Л. Крониничинскаго), М. А. Грекова, М. Н. Кнохъ, А. И. Брызагалина, Н. Г. Попкова и мн. др.

Въ настоящее время въ исполненіи мужскихъ ролей наибольшее значение имѣются М. И. Поповъ, В. А. Петрова и Е. Г. Золотова. Кроме этихъ лицъ, чаще другихъ принимаютъ участіе с. тѣл.: П. И. Ершовъ, А. В. Ивановъ, А. П. Поповъ, А. И. Пожебинъ, О. И. Попова, А. А. Ант. А. и В. А. Петровы и О. П. Елисеева.

При выборѣ пьесъ любители руководствуются наличными силами исполнителей, простотой постановки какъ въ сценическомъ, такъ и декоративномъ отношеніи, а также наибольшемъ содержательностью и понятностию для станичной публики шахъ. Поэтому предпочтѣніе отдается пьесамъ Островскаго, Гоголя, — легкимъ водевиламъ и современнымъ комедіямъ, избѣгая шаржка и сложной концепціи.

Къ сожалѣнію, немало обстоятельствъ, препятствующихъ развитію и процвѣтанію театральнаго дѣла. Укажемъ на главнѣйшіе изъ нихъ: 1) неимѣніе удовлетворительного помѣщенія какъ для сцены, такъ и для публики. Сцена устанавливается особо для каждого отдѣльного спектакля, а потомъ немедленно разбирается, такъ какъ спектакли даются не въ клубѣ, крайне тѣсномъ и неудобномъ, а въ частномъ домѣ. 2) Бѣдность декораций, реквизита; отсутствіе хотя мало мѣстнаго сноснаго, поимѣющаго свое дѣло парикмахера и гримера. 3) Отсутствіе постояннаго и авторитетнаго распорядителя, любящаго свое дѣло и знающаго толкъ въ постановкѣ шахъ. Есть еще одно обстоятельство, быть можетъ, стоящее всѣхъ уже указанныхъ. Съ нѣкотораго времени Нижне-Чирская станица довольно быстро стала клониться къ упадку, теряя значеніе бойкаго торгового пункта и регрессируя въ общественной жизни. Закрыты такихъ учебныхъ заведеній, какъ шестиклассная мужская прогимназія и прогимназія женская, нанесли сильный ударъ развитію спектаклей. Около двухъ лѣтъ тому назадъ послѣдовало запрещеніе всѣмъ временнымъ служащимъ принимать участіе въ любительскихъ спектакляхъ, что опять-таки нанесло спектаклямъ вѣнчательный ущербъ. Наконецъ, въ послѣднѣе время и служащіе въ гражданскихъ вѣдомствахъ почему-то сильно стѣснены своимъ начальствомъ. Таѣзъ, никто изъ учителейского персонала не принимаетъ участія въ спектакляхъ вслѣдствіе слишкомъ долгой и неудобной волокиты, сопряженной съ просьбой о разрешеніи.

Рѣшительно отказывается понимать мотивы гоненій и различнаго рода стѣсненій дѣятельности кружковъ любителей драматического искусства со стороны нѣкоторыхъ «начальствъ». Откуда это вѣяніе?

Любитель.

СТАРАЯ РУССА. Сезонъ закончился 17-го августа «Свадьбой Кречинскаго». Дѣло антрепризы К. Н. Незлобина нельзя назвать особенно блестящими, хотя бывшіе недурны сборы. Составъ труппы былъ слѣдующій: г-жи Алексѣева, Терехова,

Абарова, Марина, Мицтова, Ковалевская, Нелюбова, Кузьмина и Рассатова; гг. Стрельский, Мих. Дольский, Шмитоф, Камский, Неронов, Главацкий, Масинъ, Туниковъ и Свободинъ. Режиссеръ А. И. Туниковъ. Театръ на слѣдующий лѣтний сезонъ опять остался за г. Незлобинымъ, который, несмотря на неудачу, дѣло ведеть хорошо и добросовѣстно, что несомнѣнно, большая рѣдкость въ наше время.

РОСТОВЪ. Съ 22 августа начало спектакли вновь сформированное драматическое товарищество подъ управлениемъ И. М. Арановича. Предполагается ставить спектакли раза 2—3 въ недѣлю по значителью пониженному цѣнамъ.

ТИФЛИСЪ. Спектакли въ тифлисскомъ казенномъ театрѣ начнутся во второй половинѣ сентября. Организуется русская оперная труппа подъ управлениемъ антрепренера г. Форкатти.

ЖИТОМИРЪ. 19-го августа состоялась у насъ закладка «народного дома». Зданіе сооружается частью на частные пожертвованія (12 тысячъ рублей), частью же на средства попечительства о народной трезвости (15 тыс. руб.). Оно заложено на Хлѣбной площади (Житній базаръ), причемъ въ немъ будутъ помѣщаться: Домъ трудолюбия, народная аудиторія, библиотека-читальня, чайная и ночлежный пріютъ. Обширный залъ для аудиторіи народныхъ чтений будетъ служить вмѣстѣ съ тѣмъ и для народного театра. Существуетъ также предположеніе занять участокъ земли близъ зданія для устройства парка.

ПЕНЗА. Въ апрѣль 1896 г. въ средѣ мѣстной интеллигентіи возникла прекрасная мысль учредить въ Пензѣ общедоступный театръ, задачей и цѣлью которого было бы не только дать развлечѣніе, отвлекающее рабочій народъ отъ кабаковъ, разрата и т. п., но и по возможности, оказать просвѣтительное воздействиѣ на народную массу. Кромѣ указанной цѣли было выражено желаніе, чтобы учреждаемый театръ щель рука обѣ руки съ общественною библиотекою имени Лермонтова и бесплатной народной читальнею.

Намѣреніямъ этимъ суждено было, до чѣмъ-которой степени, осуществиться: кружокъ лицъ выдѣлилъ изъ среды своей двухъ распорядителей (гг. Косынинского и Колпашникова) и уполномочилъ ихъ вести всѣ дѣла, связанныя съ устройствомъ театра. Была открыта подписка, которая, впрочемъ, къ стыду мѣстныхъ обывателей, дала ничтожную сумму; городское управление, съ своей стороны, дало 200 р. и отыскало бесплатно лучшее мѣсто въ городскомъ паркѣ.

Такимъ образомъ съ небольшою суммою около 400 руб., распорядителямъ пришлось приняться за постройку открытой лѣтней сцены.

Необычайную, достойную примѣра энергію проявили распорядитель А. А. Косынинский и его помощники Г. В. Рубиновичъ и А. М. Поляковъ. Только благодаря имъ усилий и распорядительности, работая днемъ и ночью, чуть ли не въ недѣлю, выстроена была открытая сцена.

15-го мая состоялся первый спектакль. Шла пьеса Островскаго «Бѣдность не порокъ». Исполнителями явились любители, такъ же безкорыстно и съ увлеченіемъ отдавшися этому симпатичному дѣлу.

Спектакли, ставившіеся по воскресеньямъ и праздничкамъ, съ каждымъ разомъ все болѣе и болѣе привлекали вниманіе публики. Всѣхъ спектаклей дашо было въ прошломъ году 20, на которыхъ перебывало до 30,000 зрителей. Матеріальная сторона театра значительно поправилась и окрѣпла, а въ результате, за уплату всѣхъ долговъ, въ кассѣ осталось болѣе 750 руб.

Успѣхъ, выпавшій на долю нашего театра, поднялъ духъ членовъ кружка и въ этомъ году имъ было приглашено въ режиссеры провинциальный артистъ С. С. Расатовъ. Съ приглашениемъ г. Расатова, прѣстижъ лѣтняго театра, разумѣется, поднялся въ глазахъ публики. Г. Расатовъ дѣйствительно добросовѣстно отнесся къ своему дѣлу и прошлогодніе любители стали неувязавшими. Особенно выдѣляются исполненіемъ: г-жи Штолцъ - Туманова, Мигановичъ, Лызлова, Шмелевская и гг. Мейергольдъ Клещевъ и Колпашниковъ.

Число посѣтителей краснорѣчиво свидѣтельствуетъ объ успѣхѣ театра, такъ напримѣръ, бываютъ дни, когда зрителей собирается до 2,600 человѣкъ, такому огромному количеству способствуетъ, главнымъ образомъ, дешевизна мѣсть отъ 5 коп. до 1 р. 10 к., и прекрасное мѣстоположеніе театра.

Что же касается до репертуара, то кружкомъ принимаются всѣ мѣры, чтобы онъ соответствовалъ просвѣтительнымъ цѣлямъ.

Прилагая при семъ репертуаръ за прошлый и текущій годъ, предоставляемъ читателямъ судить, насколько пензенскій драматический кружокъ приближается къ положеннымъ въ основу цѣлямъ. Остается теперь решить вопросъ о соединеніи драматического кружка съ обществомъ Лермонтовской библиотеки и читальни. До сихъ поръ это дѣло весьма медленно подвигается. Драматическій кружокъ почему-то ревниво оберегаетъ свою самостоятельность.

Репертуаръ за 1896 г.: «Бѣдность не порокъ» (2 раза), «На бойкомъ мѣсть» (2 раза), «Въ чужомъ шире похмѣлье» («Картина съ натуры», «Не въ свои сани не садись» (2 раза), «Женитьба» (2 раза), «Свои люди сочтемся», «Лѣсь» (2 раза),

«На порогѣ къ дѣлу», «Женихъ изъ ножевой линіи» (2 раза) «Поездная любовь», «Волки и овцы», «Женитьба Бѣлугина», «Доходное мѣсто», «Трудовой хлѣбъ», «Несчастье особаго рода».

За 1897 г.: «Праздничный сонъ до обѣда», «Тяжелые дни», «Не все кату масляница», «На порогѣ великихъ событий», «Старый другъ лучше новыхъ двухъ», «Бабье дѣло», «Хрущевские помѣщики», «Женитьба Бальзаминова», «Не въ деньгахъ счастье», «Воробушки», «Женитьба», «Въ чужомъ пиру похмѣлье», «Пчела и трутни», «Пашенка», «Кручина», «Маюша», «Свои люди сочтемся», «Женихъ изъ долгового отданія», «Грѣхъ да бѣда на кого не живеть», «Чужое добро въ прокѣ не идетъ», «Въ селѣ Знаменскомъ», «Женитьба Бѣлугина», «Испорченная жизнь», «Роковой шагъ», «Прежде скончались, потомъ повѣнчались», «Плоды просвѣщенія», «Свѣтить да не грѣть», «Счастье въ уголкѣ», «Горе влосчастіе». Водевиль «Съ мѣста въ карьеръ», какъ сообщалось въ корреспонденціи «Биржѣ Вѣдѣ», шелъ въ воображеніи г. корреспондента.

Последняйшии Государстви.

ПЕНЗА. Зимній театръ открывается 21 сентября подъ дирекціей С. И. Каяновича. Главнымъ администраторомъ приглашенъ П. А. Соколовъ-Жамсонъ, режиссеромъ — К. Н. Бушманъ.

СМОЛЕНСКЪ. Гастролирующее у насъ оперное товарищество, подъ управлениемъ артиста Императорскихъ театровъ К. И. Михайлова-Стояни, состоитъ изъ слѣдующихъ лицъ: soprano: г-жи Палица и Марра; mezzo-soprano: Платонова и Бауэръ; tenor: Михайлова-Стояни, Серебряковъ, baritone: Долиновъ и Салько; basses: Горди и Петровъ. Товарищество дѣлаетъ хорошия дѣла. На спектакль, на кругъ, выходитъ 375 рублей, что даетъ на марку около рубля.

Открытие спектаклей послѣдовало, 18 августа, оперой «Русалка», лавшей крупный для Смоленска сборъ въ 500 р. Затѣмъ шли: «Демонъ» (сборъ 494 р.), «Фаустъ» (сборъ 220 р.), «Жизнь за Царя» (сборъ 189 р.), далѣе: «Губадуръ» и «Паяцы».

Наибольшимъ успѣхомъ пользуются: г-жа Палица и гг. Михайлова-Стояни, Серебряковъ, Горди и Петровъ.

Режиссеромъ приглашенъ г. Урбанъ, нѣкогда служившій въ Москвѣ у И. П. Прянишникова; дирижеръ г. Суходревъ.

Опера предполагается пробыть въ Смоленскѣ до 6-го сентября, откуда отправляется на гастроли въ Могилевъ. Изъ Могилева она переѣзжаетъ на весь сезонъ въ Витебскъ, где спектакли откроются 21 сентября. Кроме перечисленныхъ выше артистовъ въ составъ витебского товарищества войдутъ: г-жа Смирнова (mezzo-soprano), baritonъ Загоскинъ, contralto г-жа Тимофеева и tenorъ г. Гинтовъ.

Репертуаръ, главнымъ образомъ, предполагается вести изъ русскихъ оперъ. Въ теченіе декабря товарищество намѣreno снова играть въ Смоленскѣ.

Хоръ будетъ изъ 20 человѣкъ, оркестръ изъ 16. О. С.

СМОЛЕНСКЪ Театральный залъ въ городской думѣ снятъ на зимній сезонъ г. Дмитревъ-Волынскімъ.

ОРЕЛЬ. Всѣдѣствіе производящагося въ зимнѣмъ театрѣ ремонта открытие сезона едва-ли можетъ быть раньше октября. Ни о репертуарѣ, ни о составѣ труппы пока ничего неизвѣстно. Пока можно назвать слѣдующихъ «соло-вьевъ»: soprano: г-жа Аниреева, tenorъ г. Забусовъ и baritonъ г. Званиценъ, — и тотъ и другой сонсѣмъ неизвѣстны орловской публикѣ.

Оперетка закончила свою дѣятельность 31 августа «Вице-Адмираломъ» и уѣхала изъ Орла, безъ сомнѣнія, съ пріятными воспоминаніями.

Old. Cloon.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Лѣтній сезонъ антрепризы г. Арканова закончился прекраснѣ. Баловаго сбора взято 13 тысячъ. Артисты получили жалованье сполна.

АСТРАХАНЬ. Зимній театръ открывается 28 сентября. Въ составѣ труппы г. Струйского произошли нѣкоторыя перемѣны. Приглашены резонеры гг. Гаринъ и Львовъ и ingénie г-жа Борисова.

ВИТЕБСКЪ. Въ теченіи всего зимнаго сезона будетъ играть оперная труппа, представителемъ которой является басъ г. Гарди.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. Дѣла опереточной труппы г. Левицкаго идутъ прекрасно. Сезонъ кончается 12 сентября. На зиму г. Левицкимъ снятъ театръ въ гор. Бердянскѣ.

КАМЕНЕЦЪ-ПОДОЛЬСКЪ. Въ составѣ труппы г. Борисова вошли: гг. Розенauerъ и Панинъ—тенора, Ильяшевичъ—басъ, Стрѣльский—комикъ, г-жи Терячано—лирическая, Ахматова—каскадная. Осбергъ—меццо-сoprano, Александровская—комическая старуха и др. Капельмейстеры: гг. Эйхенвальдъ и Демидовичъ. Начало сезона 28 сентября.

КАЗАНЬ. Городской театръ открывается 8 сентября. Товарищество М. М. Бородая почти вся въ сборѣ.

ВОРОНЕЖЪ. Опереточная труппа г. Перовскаго закончила сезонъ крайне плачевно. За послѣднее время артисты буквально ничего не получили.

РЯЗАНЬ. Антрепренерша З. А. Малиновская рѣшила кромѣ драматическихъ спектаклей ставить и опереточные, для чего ею приглашены нѣсколько специально опереточныхъ артистовъ.

СУМЫ. Лѣтній сезонъ антрепризы г. Леонова закончился прекрасно. Аристы получили сполна.

ТАМБОВЪ. Зимній театръ, арендованный Е. Е. Славинскимъ, открывается 16 сентября.

ЯРОСЛАВЛЬ. Новый антрепренеръ Ярославскаго театра А. М. Коралли-Торцовъ начинаетъ зимній сезонъ 28 сентября.

КОЗЛОВЪ. Строится новый зимній театръ, снятый уже антрепренеромъ Тульскаго театра С. И. Томскимъ. Открытие предполагается въ первыхъ числахъ октября.

ТВЕРЬ. На воскресеніе 7 сентября назначены спектакль съ участіемъ артистовъ Малаго театра гг. Ленскаго, Южина и Лешковской. Поставленъ будетъ «Честь». Запрещеніе, объявленное дирекціе, очевидно, не всегда действительно.

РИГА. Зимній сезонъ. Дирекція Рижскаго драматическаго общества. Составъ труппы. Женскій персоналъ: М. В. Воронина, М. Л. Лаппо-Данилевская, Е. П. Муратова, В. М. Марченко, В. И. Чалкевича, Е. Ф. Кривская, М. И. Кирилова, А. А. Красовская, М. Ф. Парник, М. В. Муромцева, А. С. Розинская. Мужскій персоналъ: В. Ф. Эльский, В. В. Шумилинъ, Н. М. Бориславский, Ф. П. Никитин-Фабіянский, М. И. Разсудовъ, К. Б. Танскій, Михайловъ, Иверскій, Союзниковъ, Полонскій, Минеевъ, Никитинъ. Главный режиссеръ—В. В. Шумилинъ. Суфлеръ—г. Стороженко. Помощникъ режиссера—Г. Исполатовскій. Начало сезона 1 октября.

УРАЛЬСКЪ. Зимній сезонъ. Товарищество А. И. Громова. Драма. Составъ труппы. Г-жи. Тамацева, Богучарова, Каренина, Громова, Горская, Шадурская, Немирова, Жданова, Ивановская; Гг. Дубецкій, Чегинъ, Лаптевъ, Яковлевъ, Громовъ, Боринъ, Полякова, Петровъ, Даниловъ и Гурьевъ. Начало сезона 7 сентября.

НЕРЧЬ. Зимній сезонъ. Антреприза З. В. Горевой-Трескіной. Драма.

УМАНЬ. До праздника—будетъ играть первое нормальное оперное товарищество г. Бронскаго; начиная съ праздниковъ Рождества—товарищество переѣдетъ въ Херсонъ и Николаевъ.

САМАРА. Предполагавшіе въ теченіи зимняго сезона оперные спектакли не состоятся.

РЫБИНСКЪ. Зимній сезонъ. Товарищество И. Е. Максимова. Драма.

УФА. Зимній сезонъ. Антреприза А. Б. Погонкина. Драма и оперетка.

БЕРДЯНСКЪ. Зимній сезонъ. Антреприза А. А. Левинскаго. Оперетка.



Справочный отдѣль.

С. А. Трофиловъ приглашаетъ артистовъ и артистокъ, желающихъ служить изъ труппы Костромскаго театра на жижеанье. Для переговоровъ просить пожаловать въ театръ Карловской по Глазовской ул., С.-Петербургъ.

Л. Г. Баскаковъ. Комиссъ драм., бытвия и оперет., сподобенъ зимній сезонъ. Адресъ: Сиб., Выб. Сторона, Ломанскій пер., д. 8, кв. 7.

Суфлеръ и ком. старуха, предлагаютъ услуги. Адр. Попозыбковъ; Черниговской губерніи Орловой. Никольская ул., д. Савиной.



1897. (Восемнадцатый учебный годъ). 1898.

(Утвержденіе министерствомъ внутреннихъ дѣлъ въ 1880 году)

МУЗЫКАЛЬНО-ВОКАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКИЕ КУРСЫ Б. В. ПОЛЛАКЪ.

Предметы преподаванія: Солісъ пѣніе, фортепіано, скрипка, віолончель, флейта, мѣдные и духовые инструменты, теорія музыки, совѣтчи, игра, ДРАМАТИЧЕСКОЕ ИСКУССТВО (дикція, декламація, пластична, мимика, гримировка и практик. упражн. по драм. искусству) и др.

ЛУЧШІЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ.

Для практическихъ занятій по драматическому искусству при курсахъ специально устроена сцена съ соответствующими приспособленіями и обстановкою.

Пріемъ вновь поступающіхъ ежедневно отъ 10 час. утра до 6 час. вечера.

Невскій пр., 32, кв. 57.

Директоръ Б. Поллакъ.

№ 104 (2—1).

Редакторъ Я. Р. Кугель.

Ред.-Изд. З. Імовеева (Холмская).

Дозв. цензурою. С.-Петербургъ, 6 Сентября 1897 г.

Типографія Я. И. Либермана. Фонтанка, 86.